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„LKB Kronika" Nr. 72 Eina n u o 1972 metų. 
P e r s k a i t ę s duok kitam! 
Je i gal i , padaugink! 

Sovietinėse respublikose 
Kristeitibas 800 gada jubilieja Latvija 
Krikščionybės Latvijoje 800 metų jubiliejus 

(Tęsinys) 
Jubliejus buvo pradėtas švęsti 

gegužės 25 d. Švč. Trejybės 
šventėje dabar jau mirusio J. E. 
Vyskupo Valerijono Zondako 
Rygos katalikų Šv. Jokūbo 
katedroje celebruotomis šv. Mi-
šiomis, po kurių tik siaurai 
kviestiniai publikai Kunigų 
seminarijoje buvo suruoštas 
jubiliejaus minėjimas. Eiliniai 
ka ta l ika i tame minėjime 
dalyvauti negalėjo, o RRT 
įgaliotinis sėdėjo prvilegijuotoje 
vietoje. 

Birželio pradžioje Latvijos 
katalikams džiaugsmo suteikė 
apsilankiusi Vakarų Vokietijos 
vyskupų ir kunigų grupė su 
Miuncheno ir Preisingo arki­
vyskupu kardinolu Veteriu. 
Birželio 5 d. svečiams konce-
lebruojant šv. Mišias. Rygos ka­
talikų katedra buvo perpildyta 
nors buvo eilinė darbo diena — 
ketvirtadienis. Nudžiugino Lat­
vijos katalikus vokiečių kata­
likų dovana — Latvijos pirmojo 
vyskupo Meinhardo statula. 
Svečiai aplankė vyskupo 
Meinhardo kapą suprofanuoto-
je Rygos Dievo Motinos kated­

roje, paverstoje koncertų sale. 
Čia svečiams iš Vokietijos buvo 
suruoštas religinės muzikos 
koncertas. Svečiai „koncertų 
salėje" turėjo galimybę padėti 
gėlių puokštes ant Latvijos 
krikštytojo kapo ir ten pasi­
melsti. Jei Latvijos eilinis ka­
talikas pabandytų tai padaryti, 
būtų nubaustas už viešosios 
tvarkos pažeidimą ar chuli­
ganizmą. Įdomu, kam kitais 
metais leis bedieviai padėti 
gėlių puokštę ant Lietuvos 
vieno iš krikštytojų — LDK 
Vytauto kapo išniekintoje 
Vilniaus Katedroje? 

Bedieviškoji valdžia Vakarų 
Vokietijos dvasiškių delegacijai 
padarė dar vieną nuolaidą — 
leido atlaikyti šv. Mišias ant 
pirmosios vyskupo Reinhardo 
statytos bažnyčios griuvėsių 
Ikškilėje autosandėlio kieme. 
Apie šias pamaldas eiliniai 
katalikai nebuvo informuoti. 
Šv. Mišių dalyviais tebuvo 
keletas kurijos darbuotojų. 

Jubiliejaus proga į Latviją 
buvo leista atvykti ir Vietnamo 
katalikų vyskupų delegacijai. 

(Bus daugiau) 

Nesiliauja puolimai 
prieš kun. R. Puzoną 

Širvintai. Kaip pranešama iš 
okupuotos Lietuvos Zibalų apy­
linkės gyventojai buvo sukviesti 
į sueigą, kad pareikštų protestą 
prieš įvykusias demonstracijas 
rugpjūčio 23 d. Vilniuje, kaip ir 
daug kitų apylinkių pavergta­
me kraš te . Šioje sueigoje 
dalyvavo Kiauklių. Šešuolėlių 
žmonės, o kai kurie turėjo at­
vykti ir iš Žalgirio kolūkio, 
kuris yra Ukmergės apylinkėje. 

Susirinkimo t ikslas 

Zibalų apylinkės vykdomojo 
komunistų komiteto pirm. 
Vladas Karaliūnas, pradėjęs 
susirinkimą, paklausė, ar į šį 
susirinkimą atvyko klebonas 
Rokas Puzonas. Buvo gautas 
neigiamas atsakymas. Tada 
paaiškėjo ir šio susirinkimo 
tikslas. 

Tą sekmadienį, rugpjūčio 23 
d., Čiobiškiu bažnyčioje pa­
mokslą sakė Kiauklių parapijos 
klebonas Rokas Puzonas. Savo 
pamoksle jis palietė garbingą 
Lietuvos praeitį, neklastodamas 
istorijos faktų, kaip dažnai 
pasitaiko dabartinės komu­
nistinės santvarkos gyvenime. 
Iškėlė taurių lietuvių tautinį 
susipratimą, bet nekurs tė 
nesantaikos tarp tautų. Jis 
prisiminė tauriuosius Lietuvos 
partizanus, kurie kovojo prieš 
įsiveržusi okupantą ir norėjo 
laisvės Lietuvai. Ragino žmones 
neužmišti laisvės kovotojų, 
kurie lietuvių tautoje liks 
amžinai gyvi, savo kraujo auka 
pasilikę didvyriais dabarčiai. 

Kunigo „nuodėmės" 

Parinkti šios sueigos dalyviai 
turėjo kalbėti prieš kun. Puzoną 
ir reikalauti, kad daugiau nebe­
sakytų panašių pamokslų, nes 
jis žeminąs tarybinę tikrovę, 
skleidžias prasimanymus, kad 
nėra religinės laisvės, banditus 
vadinas laisvės kovotojais ir, 
liepdamas jaunimui sekti jų pa­

vyzdžiu, griaunąs tarybiškąjį 
gvvenimą. 

Kai kurie, paklausę šmeiži­
kiškų prieš kun. Puzoną kalbų, 
išėjo iš susir inkimo. Į šį 
susirinkimą buvo atvykęs ir 
Religijos reikalų tarybos 
įgaliotinio pavaduotojas E. 
Juozėnas, kuris pasakė kalbą, 
kad reikia laikytis tarybinių 
įstatymų. 

Susirinkimas baigėsi tuo. jog 
paaiškėjo, kad Lietuvos gyven­
tojai smerkia tarybinį gyve­
nimą. Komunistai juos vadina 
ekstremistais. Jie nieko negali 
pakeis t i , bet savo dvasia 
daugelis yra tikri lietuviai, 
neparsidavę atėjūnams rusams. 

Glasnost spaudos 
klubas 

Viena. — Kathpress agentūra 
praneša, kad rusų religiniai vei­
kėjai Alexandras Ogorod-
nikovas, kunigas Gleb Jakunin 
ir rusas katalikas Lew Timo-
fejew Maskvoje atidarė naują 
neoficialų spaudos klubą, kurį 
pavadino ..Glasnost'' vardu. 
Tuo pačiu vardu prieš mė­
nesį buvo įsteigtas „Glas­
nost" laikraštis, kuris da­
bar bus oficialus naujai 
įsteigto spaudos klubo organas. 
Kathpress agentūros duomeni­
mis, spaudos klubo steigėjai šių 
metų rudenį ruošiasi surengti 
neoficialią konferenciją, kurio­
je bus nagrinėjami naujos Gor­
bačiovo politikos rezultatai ir 
apžvelgta žmogaus teisių 
padėtis Sovietų Sąjungoje. 

— Klaipėdos parodų rūmuose 
vyksta Algirdo Boso skulptūros 
ir medalių paroda. Lankytojų 
dėmesį t r auk ia sukurti 
Mažvydui, V. Krėvei, K. Būgai, 
M. Petrauskui, V. Mačerniui. S. 
Krasauskui ir kitiems medaliai 
ir jų ciklai. Jo kūryba gerai ver­
tinama ir užsienio meno galeri­
jose. 

Amerikos jūrininkai inspektuoja minas, knr ia^rado ant Irano laivo denio, kai paėmė šį Irano 
laivą ir jų 26 jūrininkus j nelaisvę. Vėliau visi belaisviai buvo sugrąžinti Iranui. 

Senatas draudžia pirkti 
Irano alyvą 

Washingtonas. — Amerikos 
Senatas, reaguodamas į Irano 
paskutinius įvykius, jiems vėl 
užminavus naujus vandens 
plotus ir tuo sudarant pavojų 
alyvos tanklaiviams, vienbal­
siai nubalsavo, kad būtų at­
sisakyta pirkti Irano alyvą ir 
kitas prekes. 

Šis nutarimas pdarytas bal­
suojant 98 senatoriams už ir nė 
vienam prieš. Respublikonai ir 
demokratai labai greitai sutiko 
su iškeltu klausimu. Pasiūlymą 
padarė Senato mažumos vadas 
sen. Robert Dole. Amerikiečiai, 
importuodami Irano alyvą, tik 
padeda Iranui finansuoti karą 
su Iraku. Dole sako, kad šiuo 
būdu yra padarytas mostas Ira­
nui, jog Amerika nebetoleruos 
daugiau Irano veiksmų, kadan­
gi jis nenori tartis su Iraku ir 
baigti ilgų metų karą. Šiuo 
Senato nutarimu, turėtų būti 
sustabdomas visas importas, 
kuris per paskutinius trejus 
metus pasiekė metuose 700 mil. 
dol. sumą. Amerika į Iraną 
eksportuoja ne daugiau, kaip 40 
mil. dol. sumą per metus. Todėl, 
manoma, kad šis embargo 
Iranui nebus nuostol ingas 
Amerikai. Vargiai bus padi­
dintos alyvos kainos. 

Metas veikti 

Taip pat manoma, kad Ameri­
kai nebus sunkumų gauti rei­
kiamos alyvos iš kitur, nors 
Irano alyva buvo truputėlį 
pigesnė. Taigi, iki šiol prekyba 
su Iranu, nežiūrint tiek daug 
įvykusių nemalonių dalykų, te­
bebuvo vykdoma plačiu mastu. 
„Mes daug kartų įspėjome 
Iraną, bet dabar atėjo metas 
veikti", pasakė sen. Dole. Tik 
du senatoriai, kurie nebalsavo 
už papildymą, buvo Albert Gore 
iš Tennessee ir Paul Simon iš Il­
linois. Jie abu nori būti demo­
kratų kandidatais į preziden­
tūrą. 

Klaida, jei pas i t rauktų 

Jungtinio štabo viršininkas 
adm. William Crowe pasakė, 
kad būtų didelė klaida, jei 
Kongresas įsakytų pasitraukti 
iš Persų įlankos, kadangi kai 
kurie kongresmenai jau pradėjo 
apie tai kalbėti. Persų įlankoje 
yra 10 Amerikos laivų ir 20 
laivų toliau už įlankos. 

Senatoriai mano, kad šiam 
draudimui pritars ir Adminis­
tracija. „Ayatola Chomeini per­
ka Silkworm raketas iš Kinijos 
ir daro minas, kad sprogdintų 
Amerikos laivus, o mes siun­
čiame šimtus milijonų dolerių 
vertės dalių", sakė sen. Dole. 
„Chomeini įremia ginklus prie 

mūsų galvų ir mes užmokame 
už kulkas", kalbėjo Senate Dole. 
Aišku, šie nutarimai nesulaikys 
ayatolos Chomeini nuo barba­
riškų veiksmų, bet Iranui bus 
pareikštas prottstas prieš jo 
vedamą teroristinę politiką ne 
tik Persų įlankoje, bet ir dau­
gelyje pasaulio valstybių. 

Baltieji rūmai pasisakė palan­
kiai žiūrį į šį Senato balsavimą, 
tačiau turį pastudijuoti, kokios 
galėtų būti išvados,ir tik tada 
pareikšti savo formalią poziciją. 

Skuodis vyksta 
liudyti 

Naujas minų laukas Persų 
įlankoje 

Karo galios aktas — nekonstitucinis 
Manama. — Naujas minų 

laukas buvo atrastas pačiame 
judriausiame Persų įlankos 
vandenų plote, kaip praneša 
Amerikos laivyno personalas ir 
prekybinių laivų kapitonai. 
Kaip žinoma, Irano jūreiviai jau 
buvo pastebėti su minomis, bet 
paneigė, išsigindami savo dar­
bų, nors minos buvo rastos ant 

Washingtonas . — Senatorius 
Don Riegle ir kongresmenas 
Dennis Hertel kartu su Pabalti­
jo Tautų jungtiniu komitetu 
pakvietė tris pabaltiečių gerai 
ž inomus dis identus liudyti 
Europos Saugumo komitete, 
kurių apklausinėjimas įvyks 
spalio 6 d.. 10 vai. ryto Atstovu 
rūmų Rayburnr, patalpose Wa-
shingtone. 

Apklausinėjimai yra suorga­
nizuoti Amerikos Helsinkio 
Komiteto, kūno nariais yra 
kongresmenas Steny Hoyer ir 
senatorius Demis De Concini. 
Liudijimai įvyks 2247 kambary­
je ir bus leidžiama dalyvauti 
publikai. 

Disidentų sutikimas prasidės 
9:30 vai. ryto. Bus galima daryti 
jų nuotraukas. 

Spalio 7 d.. 9:00 vai. ryto,Se­
nato Dirksen pastate Kongreso 
nariai asmeniškai susitiks su 
trimis pabaltiečių disidentais — 
estu Tiit Madisson, latviu Ro-
lands Silaraups ir lietuviu 
Vytautu Skuodžiu. 

Tos dienos vakare įvyks 
priėmimas Vytauto Skuodžio 
garbei taip pat Senato Rayburn 
patalpose, kurį organizuoja 
kongresmenai Edvvard Feighan 
ir John Mill-'v ir Lietuvių 
Katalikų Religinė šalpa. 

ti karo paliaubas, atnaujino 
puolimus ir bombardavimus ant 
Irano ekonomijai svarbių 
punktų. 

Britanija, kurios karo laivai 
saugoja jos alyvos tanklaivius, 
atsiuntė naujus pastiprinimus, 
kurių paprašė Amerika, kaip 
pranešama iš Londono. Naujai 
pastebėtos minos yra tokios 

TRUMPAI 
IŠ VISUR 

— Kalifornijoje spalio 1 d. 
ryte buvo jaučiamas didelis 
žemės drebėjimas. Pagal 
pranešimą tai buvo Richterio 
skalėje 6.1. Žemės drebėjimo 
centras buvo Posedenoje, Bur-
banke ir nusitęsė iki Nevados. 

— Jonu i Klimavičiui, kurį 
OSI jau keleri metai persekioja, 
Maine valstijos teisėjas atėmė 
Amerikos pilietybę be jokių 
įrodymų. Taip praneša Portland 
dienraštis. Nors jis jau praleido 
visas savo santaupas besigin­
damas, bet dabar jo advokatas 
vėl duos apeliaciją. 

— Amerikos nauji fiskaliniai 
metai prasidėjo vakar, spalio 1 
d., su naujuoju vieno trilijono 
biudžetu. 

— Sovietų Sąjungos polit-
biuras. kurį sudaro 14 narių, po 
59 metų leido pil iečiams 
a t idary t i pusiau privačias 
krautuves. Šeimos dabar galės 
laikyti krautuves ir verstis šios 
rūšies prekyba. 
— Fi l ip inuose populiarėja 
jaunas pulkininkas Gregorio 
Honasan, kuris padėjo nuversti 
buvusį prezidentą Marcos ir 
kuris buvo neseniai įvykusio 
nepasisekusio perversmo orga­
nizatorius. Jis sako, kad prez. C. 
Aąuino yra per daug švelni 
prieš komunistus, todėl reikia 
naujos ir griežtos vyriausybės. 

— Nevv Yorke buvusio CIA 
direktoriaus žmona Sofija panei­
gė Washingtono Posto redakto­
riaus teigimus, jog William 
Casey žinojo apie pinigų per­
vedimą Contras sąskaiton, 
kurie buvo gauti parduodant 
ginklus Iranui. Ji sako. kad re­
daktor ius niekada nebuvo 
atvykęs į ligoninę pasikalbėti su 
jos vyru, o ypač paskutinėmis 
dienomis prieš jo mirtį. Taip pat 
ji paneigė neigiamą išsireiš­
kimą apie prezidentą Reaganą, 
nes jos vyras šį prezidentą labai 
aukštai vertinęs ir gerbęs. 

— Washingtone manoma, 
kad sovietai ruošiasi pasiųsti 
pirmąjį žmogų i Marso planetą, 
kas būtu Amerikai gėda, sako 
buvęs NASA administratorius 
Carl Sagan. Sovietai ruošiasi 
tuo būdu paminėt i spalio 
revoliucijos 75 m. sukaktį. 

— Kanados žydu organizaci­
ja sako. jog pagal slaptus 
pranešimus, paaiškėjo, kad 
Kanada dar ir 1983 m. priėmė 
apsigyventi kai kuriuos asme­
nis dirbusius naciams. Tačiau jų 
pavardės neskelbiamos. 

— Washingtone prezidento 
ekonominis reikalų patarėjas 
Bervl W. Sprinkel pasitraukia 
iš pareigų dėl šeimos priežasčių. 

jų laivo. Dabar ir vėl surastos pačios rūšies, bet jos dabar yra 
išmestos naujose vietose, netoli 
Jungt inio Arabų Emirato 
krantų, giliame kanale. Londo­
no žinių informacijos agentūra 
įspėjo, kad visas plotas yra 
minomis nusėtas. Dubai uosto 
radijas įspėjo be išimties visus 
laivus imtis didžiausio atsargu­
mo ir plaukti tik gerai ištyrus 
vandenis. Tanklaiviai beveik 
sustabdė savo maršrutus. 

Valstybės stiprina 
savo laivynus 

Beveik visi laivai, kurie 
plaukia į arabų valstybes, 
naudojasi Dubai kanalu, kuris 
yra 10 ar 15 mylių pločio. Visa 
ši sritis yra arti Irano ir pri­
klauso kovų laukui, kuriame 
vyksta septynerių metų karas. 
Šiame kanale dažnai laivas pas­
kui laivą plaukia. Šios apy-

giliau vandenyje, todėl sunkiau 
pastebimos. 

Jungtinis Arabų Emiratas, 
septynių šeikų federacija, iki 
šiol turėjo gerus santykius su 
Iranu, bet šių minų išdėstymas 
prie jų teritorinių vandenų. 
jiems buvo nelauktas įvykis. 
Kilo nepasitenkinimas, kad 
Amerika oficialiai neįspėjo kitų 
apie šias minas, tik vieną 
Britaniją. Yra nerašytas 
įstatymas, jei kas pastebi 
minas, tuoj praneša kitiems, 
kad savo laivus nukreiptų kita 
linkme. 

Iraniečiai padėjo 
surast i minas 

Gynybos sekr. Weinbergeris, 
kai buvo Persų įlankos kraštuo­
se ir vizitavo Amerikos laivus, 
pasakė, jog paimtieji iraniečiai 

linkės užminavimu susirūpino jūreiviai suteikė informacijas, 
ir daugelis kraštų iš Europos. 

Ką tik Persų įlankos valstybė­
se lankėsi Amerikos Gynybos 
sekretorius Caspar Weinber-
geris. Jis, susipažinęs vietoje su 
esama padėtimi, po jam su­
ruoštų Bahrain emiro pietų, 
išskrido į Egiptą ir turėjo 
pasitarimą su prezidentu Hosni 
Mubarak. 

Ne tik Amerika, bet ir kitos 
Vakarų valstybės žymiai 
sustiprino savo karines jėgas 
šios srities vandenyse, o ypač 
kur Kuvvaito laivai veža alyvą. 
Kuvvaitas yra Irako pusėje prieš 
Iraną. Amerika su savo sąjun­
gininkais nenorint atsirado Ira­
ko pusėje. 

Atnaujinimo puolimas 

Irakas, nesulaukdamas Irano 
atsakymo sutikti su Jungtinių 
Tautų nutarimų rezoliucija įves-

Išpirko pagrobtus 
vokiečius 

Beirutas. — Irano savait­
raštis Ash-Shiraa praneša, jog 
grobikai gavo du milijonus dol.. 
kad būtų paleistas Vakarų Vo­
kietijos Alfred Schmidt. 
Tokia pat suma paskir­
ta ir už kito vokiečio paleidimą. 
Laikraštis nerašo, kas sumokėjo 
pinigus. Kaip žinome, Schmidt 
buvo jau paleistas. Vokietijos 
Užsienio reikalu ministerija 
paneigė, sakydama, jog neturėjo 

jokių kontaktų tu dviejų 
vokiečių paleidimo reikalu. 

Vakarų spaudoje buvo rašyta, 
jog Bonna yra pažadėjusi išleisti 
iš kalėjimo TWA lėktuvo grobi­
ką Ali Hamadei. Irano laikraš­
tis rašo. kad nėra gauta tvirto 
pažado iš Vokietijos, jog Hama­
dei bus paleistas, bet yra aišku, 
kad jam bus lengvesnės sąlygos. 
Jis šiuo metu yra Frankfurto 
kalėjime ir laukia teismo. 

— Leningrade įvyko protesto 
demonstracijos prieš statomą 15 
mylių užtvanką, kuri užteršian 
ti aplinką, sako protestų organi­
zatoriai. 

kur yra išdėstytos minos. Pagal 
tai. tuoj buvo surastos trys 
minos. 

Britai pranešė, kad uždaro 
Londone Irano prekybos įstaigą, 
kai Iranas ju tuščią tanklaivį 
norėjo nuskandinti. Jie reika­
lauja griežtų sankcijų prieš 
Iraną. Iranas pranešė, kad jie 
turi tiek daug minų. jog jų nie­
kada nepritrūks, nes jas jie 
patys gamina. 

Prieškonstitucinis aktas 

Savo duotame pasikalbėjime. 
VVeinbergeris drąsiai teigė, jog 
Karo galios aktas yra prieš­
konstitucinis aktas. Tačiau 
daugelis Kongreso demokratų 
kitaip galvoja ir reikalauja, kad 
tas aktas būtų pritaikytas įvy­
kiams. Persų įlankoje. Šis aktas 
Kongreso buvo priimtas po karo 
Vietname. Juo reikalaujama, 
jog prezidentas 48 valandų lai­
kotarpyje praneštų Kongresui, 
kad Amerikos daliniai yra karo 
stovyje. Tuo pačiu aktu reika­
laujama, kad kariniai daliniai 
būtų iš karo zonos išvesti 60 die­
nų laikotarpyje, nebent Kongre­
sas pratęstų jų buvimą. ,.Mes 
visada galvojome, kad šis aktas 
yra nekonstitucinis. kadangi 
Kongresas pažeidžia prezidento 
konstitucinę galią vesti užsienio 
politika ir būti vyriausiu karo 
pajėgų viršininku"*, aiškino 
Gynybos sekretorius C. Wein-
bergeris žurnalistams. 

Todėl Baltieji rūmai ir laikosi 
nusistatymo, jog laivyno pasiun­
timas į Persų įlanką nepri­
klauso Kongreso dispozicijai. 

KALENDORIUS 

Spalio 2 d.: Šv. Angelai Sar­
gai. Modestas. Erdvilas. Girdu-
tis, Pavandė. 

Spalio 3 d.: Evaldas, Kristina 
Akvilietė. Milgintas, Atlanta. 

ORAS 

Saule teka 6:47. leidžiasi 6:33. 
Temperatūra diena 59 1.. 

naktj 50 1. 
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ŠALFASS VISUOTINIS 
SUVAŽIAVIMAS 

M e t i n i s V i s u o t i n i s Š. 
A m e r i k o s L i e t u v i ų f izinio 
auklėjimo ir sporto sąjungos 
suvažiavimas įvyks 1987 m. 
s p a l i o .'31 d.. C l e v e l a n d o 
Lietuvių namuose. 877 East 
185-th St.. Cleveland. Ohio 
4 4 1 1 9 . Te le fonas (216) -
531-2131 Suvažiavimo pradžia 
11:00 vai. ryto. 

Pagal ŠALFASS-gos statutą, 
suvaž iav ime sprendžiamuoju 
ba lsu dalyvauja sporto klubu 
rinktieji atstovai ir rinktieji bei 
skirtieji ŠALFASS-gos pareigū­
nai . Patariamuoju balsu kvie­
č iami dalyvauti sporto dar­
buo to ja i , fizinio a u k l ė j i m o 
mokytojai, sporto veteranai , 
l i e t uv i škų organizaci jų bei 
spaudos atstovai ir visi lietuvių 
sportiniu gyvenimu besidomi 
asmenys . 

S m u l k e s n ė s i n fo rmac i j o s 
pranešamn sporto k lubams ir 
ŠALFASS-gos admin i s t r a c i ­
n i ams pare igūnams. Organi­
zacijos ar asmenys norį gaut i 
smulkesnių informacijų ar pa­
s iū lymu, prašomi kreipt is i 
ŠALFASS-gos Cent ro valdybos 
p i rmininką Praną Bernecką , 
32 Rivercrest Rd., Toronto. 
Ont. M6S 4H3. Tel . (416) -
763-4429. 
ŠALFASS-gos Centro valdyba 

DARBOTVARKĖ 
S p a l i o 31 d., šeštadienį . 11:00 
ry to 

1. Suvažiavimo a t ida rymas 
2. Invokacija 
3 . Prezidiumo sudarymas 
4. Manda tu ir rezoliucijų 

komisijų sudarymas 
5. Sveikinimai žodžiu ir raš tu 
6. Praėjusio suvažiavimo pro­

tokolo skai tymas ir pr iėmimas 
7. Pranešimai žodžiu ir raš tu: 
a* Centro valdybos pirmininko 
b i Centro valdybos genera­

linio sekretoriaus 
c) Centro valdybos iždininko 
d) Sporto apygardų vadovų: 

Kanados . Rytų ir Vid. Vakaru 
e> Pabaltiečių Sporto federa­

cijos lietuvių sekcijos vadovo 
f> PLB valdybos nar io sporto 

r e ika lams 
g) JAV LB krašto valdybos 

nar io sporto re ikalams 
h ' Kanados LB krašto vai 

dybos nario sporto r e ika lams 
i) J A V LB Švietimo tarybos 

ats tovo 
8. Pranešimai raš tu ir žodžiu 

sporto šakų vadovu: 

a> krepšinio, bi t inkl in io , c) 
lengvosios a t l e t i k o s . d> 
plaukimo, e) lauko teniso, f) 
stalo teniso, g) šaudymo, h) 
golfo, i»šachmatų,j»slidinėjimo. 
k) biathiono. 1) ledo ritulio, m) 
rake tbo lo . m softbolo. o) 
kegliavimo 

9 Garbės teismo p raneš imas 
10. Revizi jos k o m i s i j o s 

pranešimas 
11. Diskusijos del visų padary­

tų pranešimu 

Pietų pertrauka: 2:30 
p.p. 

3:30 

12. Lietuvių sporto fondo pir­
mininko pranešimas 

13. Išeivijos lietuvių sporto 
knygos pranešimas 

14. IH-sios Pasaulio Lietuvių 
Sporto žaidynės 

15. P a b a l t i e č i ų S p o r t o 
federacijos praneš imas 

16. 1988 m. v a r ž y b i n i s 
kalendorius 

17. Centro valdybos organų 
rinkimai 

18. Klaus imai ir s u m a n y m a i 
19. Rezoliucijos ir su­

važiavimo uždarymas. 
Norintieji suvažiavimo darbo­

tvarke pakeist i ar papildyti 
prašomi savo pageidavimus pra­
nešti ŠALFASS-gos cv pirmi­
ninkui Pr. Berneckui 

ŠALFASS-gos centro 
v a l d y b a 

Po karate turnyro laimėjimais džiaugiasi Lietuvių Karate klubo nariai. Iš k.: Aras Lintakas, 
Jurgis Drunga, USKK direktorius ir vyriausias mokytojas meistras Phillip Koeppel iš Peoria, 
IL. Eimantas Rytis Karalius ir Audra Aleknaitė. 

LIETUVIŲ KARATININKŲ 
LAIMĖJIMAI TURNYRE 

Lietuvių Kara te klubas, 1971 
metais įs teigtas a.a. Rimvydo 
Cinkos , š iuo m e t u švenčia 
šeš io l ik tuos ius savo veiklos 
metus. Kara t in inkai renkasi du 

gynimo technikom. 
LKK priklauso United States 

Ka ra t e — do Kai organizacijai, 
kur i kasmet ruošia šešis turny­
rus . Pirmas šio sezono turnyras 

kar tus savaitėje. Kiekvieną su- buvo rugsėjo 13 d. Peoria, IL, 
s i t ikima po t r i s su puse valan- kur iame Lietuvių Kara te klu-
dos pra le idžia mokydamiesi bas parodė savo sunkaus darbo 
karate . vaisius. Klubas grįžo Chicagon 

Pirmoje pamokos dalyje yra apvainikuotas trofėjais, 
mokomi pagr ind in ia i bloka­
vimai, spyrimai ir kirčiai. Po to 
yra mokomos tradicinės „ka ta" 
(sudėtingų judesių formos), be 
ginklų (at idarą ranka) ir su 
ginklais (6 pėdų lazda, 2 pėdų 
lazda, kardai , dalgiai, ir dvi laz­
dos sujungtos grandine). Pasku­
tinė valanda yra skiriama apsi-

LIETUVIAI 
T A R P T A U T I N I A M E 

LENGVATLEČIŲ 
ČEMPIONATE 

Romoje vyko T a r p t a u t i n i s 
lengvosios a t le t ikos čempio­
natas, ku r i ame dalyvavo a r t i 
t ūks t anč io s e p t y n i ų š i m t ų 
įvairių rungčių lengvaatlečių iš 
165 pasaulio kraštų. Manoma. 
kad Lengvosios atletikos čem­
pionatą, kur i s baigėsi rugsėjo 
6-tą dieną, televizijos pagalba 
stebėjo ar t i trys mi l i ja rda i 
žmonių. Dėmesio cent re buvo 
čempionate dalyvavusieji žy­
miausi pasaulio lengvaatlečiai, 
'kaip Ben Johnson, Car l Levvis, 
Sergei Bubka. Stefka Kostadi-
nova. Alessandro Andrei.I 

Č e m p i o n a t e d a l y v a v o ir 
žymiausi ok. Lietuvos lengva­
atlečiai: disko metikai Vaclovas 
Kidikas ir Romas Ubar t a s bei 
400 metrų su kliūtimis bėgikė 
Ana Ambrazienė. 

Kobudo (ginklų kata) daly­
vauja visi nejuodadiržiai: 

1 v ie ta : E i m a n t a s Ryt i s 
Kara l ius 

2 vieta: Audra Aleknaitė 
Rudadiržių vyrų muštynėse: 
3 v ie ta : E i m a n t a s Ryt i s 

Kara l ius 

Pažengusių moterų kata: 
3 vieta: Audra Aleknaitė 
Naujokų vyrų kata: 
2 vieta: Aras Lintakas 
Naujokų vyrų muštynėse: 
3 vieta: Jurgis Drunga. 
Savaitę po šio turnyro, LKK 

dalyvavo kitame turnyre Oak 
Forest, IL. Karatininkai pasi­
rodė stipriai: 

Pažengusių moterų kata: 
1 vieta: Audra Aleknaitė 
Pažengus iu moterų muš­

tynėse: 
2 vieta: Audra Aleknaitė 
Naujokų vyrų kata: 
3 vieta: Aras Lintakas 
Nors turnyrai nėra kara te 

mokslo tikslas, yra smagu patir­
ti draugiškumą ir broliškumą. 
— seseriškumą visų miestų ir 
apylinkių karatininku! 

T i g r a s 

»» 

Tuo laiku, kai mūsų krepšinio 
r ink t inė keliavo po Prancūziją. 
Augsburge vyko pabaltiečių 
žaidynės ir man teko žaisti su 
likučiais už ..Lietuvą" ir prieš 
l a t v i u s mes n u o s t a b i a i 
laimėjome, bet to fakto Jūsų 
leidinyje taip pat niekas nemini, 
nors visi apie tai žinojo. 

Kaip ten bebūtų , pu ikus 
leidinys ir pagarba leidėjams, 
r e d a k t o r i a m s ir v i s i ems 
prisidėjusiems, nes ta i yra is­
t o r i n i s mūsų spor t in io gy­
venimo liudijimas. 

Vis t as pats. 
Leonas 

Ps. Jūsų leidinyje nei žodeliu 
neužsiminta apie mūsų (lie­
tuvių) Berlyne laimėtas Vokie­
tijos krepšinio pirmenybes, kur 
S G O P klubo v a r d u f inale 
sumušėme Dancigo vokiečių 
krepšininkus, kur iems vado­
vavo buvęs mūsų LFLS klubo 
krepšininkas Sode. 

C'hicagos Lietuvių Golfo klubo turnyru vadovai. Stovi: Rytas Kleiza ir Irena 
Kleizienė. Sėdi Rita Ostyte ir Audrius Rusenąs, as. 

N'uotr Saul iaus P lėn io 

LEONAS BALTRŪNAS APIE 
„IŠEIVIJOS LIETUVIŲ SPORTĄ 

Neperseniausiai perskaičiau važiuoti skirtingas zonas 
Jūsų taip gražiai išleistą knygą 
apie „Išeivijos Lietuvių sportą". 
Malonu sklaidyti tos knygos 
lapus, nes atspausdinta ant 
labai gero popieriaus, ką mes 
. .b iedni a u s t r a l i o k a i " , 
negalėjome sau leisti. Taip pat 
labai gerai išėjusios nuotraukos 
ir neabejoju, kad tai bus ilgas ir 
malonus pr i s iminimas Jūsų 
sportuojančiam jaunimui . At­
simenu, ka ip Jūsų spaudoje 
tilpo Kęsto Čerkel iūno krit ika 
apie mano redaguotą mūsų 
sporto leidinį, kur jis sakė, kad 
jam viskas pr imena iš patvorių 
sušluotus rudens lapus... Kas 
liečia J ū s ų leidinį, neradau 
nieko daug skirt ingo, bet nebū­
damas sporto žurnalistikos kri­
t ikas, nemanau , kad kam nors 
būtų įdomu sužinoti mano nuo­
monę apie Jū sų leidinį. Viena, 
kas yra J u m s nedovanotina, 
kad užvardinote „Išeivijos Lie­
tuvių spor tas" , o nei žodžiu 
nepaminėjote, kad Penktajame 
Kontinente lietuvių sportinė 
organizaci ja anksč iau pasi­
reiškė, negu pas Jus . Be to, 
Jums pradėt i sportuoti buvo 
nepalyginamai lengviau negu 
mums. nes mus varžė dviejų 
metų darbo prievolė ir čia 
neradome lietuvių bei jų or­
ganizacijų, kaip kad Jūs radote. 
Mes turėjome pradėti visiškai 
nuo nieko ir iš pat pradžių. 
Apgailėtina, kad Jūsų buvo 
pilnai ignoruota bent keliais žo­
džiais paminėti , kad Australijos 
lietuviai, apie savo sporto sąjūdį 
jau prieš septynerius metus 
buvo išleidę jų veiklos aprašymą 
knygoje. Keis ta ir nesupran­
tama, kaip šios knygos redak­
toriai galėjo ta ip išbraukt i 
Australijos lietuvius iš lietuvių 
išeivijos gyvenimo. 

Kalbant apie nusivylimą or­
ganizuojant Vokietijoje lietuvių 
sportinį gyvenimą, gaila, kad 
nerado reikalo paaiškinti , kad 
išrinkus pirmąjį vadovaujantį 
organą, m a n e i š r inko ,,už 
akių".nes aš gyvenau prancūzų 
zonoje, o Zenonas P., būdamas 
pavaduotoju, nors ir gyveno 
amerikiečių zonoje, nesiėmė 
iniciatyvos tinkamai organizuo­
tis, nes, tuo laiku, ne taip 
lengva buvo gaut i leidimą per-
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DKAL'GO p r e n u m e r a t a m o k a m a iš a n k s t o 

metams 4 metu 3 men 
U.S.A $60.00 $ 3 5 00 $20 .00 
Kanadoje < V §.A.' dol. $60.00 $35.00 $20 .00 
L'žsienvje $60.00 $ 3 5 00 $20 .00 
Savaui 'ms įSešt. pried.' . $35.00 $20 .00 

• Administracija dirba kasdien • Redakcija straipsnius taiso savo 
nuo 8:30 iki 4:30, šeštadieniais nuožiūra. Nesunaudota straips-
nuo 8:30 iki 12:00. niu nesaugo. Juos gražina tik iš 
• Redakcija dirba kasdien nuo anksto susitarus Redakcija už 
8:30-4:00: šeštadieniais nedirba skelbimų turinį neatsako. Skelbi­

mų kainos prisiunčiamos gavus 
prašymą. 

DR. KENNETH J. YERKES 
DR. MAGDALEN BELICKAS 

DANTŲ GYDVTOJAI 
Pensininkams nuolaida 

2436 W. Lithuanian Plaza Court 
Tel . 9 2 5 - 8 2 8 8 

KAUNO „ŽALGIRIS" 
PASKUTINIS 

Po kelių savaičių pasiruošimo 
Palangoje ir Klaipėdoje. Kauno 
„Žalgirio" krepšinio komanda 
prieš porą savaičių gastroliavo 
Ispanijoje, kur laimėjo keletą 
mažesnių turnyrų. Praėjusią sa­
vaite Italijoje vyko tarpkonti-
nentinės taurės turnyras. J a m e 
dalyvavo ir Kauno ,.Žalgiris", 
kaip praėjusių metų laimėtojas. 
J a m e garbės svečiu buvo pa­
kviestas ir A. Sabonis, bet daly­
vauti negalėjo. 

Šiose varžybose „Žalgiriui" 
sekėsi liūdniau negu praėjusiais 
metais. J is pralaimėjo Tel Aviv 
„Maccabi". po to krito prieš 
brazilų „Monte Libano" ir paga­
liau prieš „Packers" - ameri­
kiečių komandą iš Washingtono. 
Sumoje „Žalgiris" ši turnyrą 
baigė paskutinėje aštuntoje 
vietoje, amerikiečiai liko sep­
t int i . Turnyrą laimėjo Milano 
komanda, šiais metais laimėjusi 
ir Europos taurės varžybas. 

DR. VIJAY BAM1, M.D., S.C. 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

SPECIALYBĖ — VIDAUS LIGOS 
IR OOOS CHIRURGIJA 
(Augliai nuimami ofise) 

Priklauso Holy Cross :r Christ ligoninėms 
2434 W. 71 St i -Mt , Chlcago 
T«l. 4 3 4 - 5 8 4 9 (veikia 24 vai.) 

Pirm., antr. ketv.. penkt nuo 12 iki 6 v.v. 

O f s . "35-4477; 
Rez 24t>-00e>7; jrba 24t>-o581 

DR. E. DECKYS 
C Y D V T O M IR CHIRURGĖ 
SPECIALYBĖ - NERVL' IR 

E M O O N E S L1COS 
CRAVVFORD MEDICAL BLILDINC 

P44<» So. Pulaski Road 
Valandas panai •-iisitar:ma 

O f i . tel. LL 5-0348. Rez. PR 9-5533 

DR. FRANCIS MAŽEIKA 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4255 VV. 63rd St. 
Vai pagal susitarimą: pirm ir ketv 12-4 

o-o, antr 12-o. penkt 10-12, 1-o 

Ofs. tel. 471-3300; rmz. 442-8297 
VIDAS J . NEMICKAS, M.D. 
KARDIOLOGAS - ŠIRDIES LIGOS 

7 7 2 2 S . K*dzi« A M , 
C h l c a g o , III. 6 0 6 5 2 

Pirm., antr., ketv. ir penkt. 
pagal susitarimą 

OR. A. B. GLEVECKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
SPECIALYBĖ — AKIŲ LIGOS 

2 6 5 5 W. 6 9 St. 
Te l . 7 7 6 - 9 6 9 1 

pirm. 12-2 v. p.p.; t reč . 12 - 2 v. p.p. 
penkt. : 1 - 3 v. p.p. 

3 9 0 0 W. 9 5 St. 
Te l . 422-0101 

Valandos pagal susitarimą 

O f i s o t e l . - 5 8 2 - 0 2 2 1 
DR. JANINA JAKSEVlClUS 

J O K Š A 
V A I K U I . K . O S 

e 4 4 i S . P u l a s k i Rd. 
\ alandt>į. pagal s u s i t a r i m ą 

Cardiac Diagnosis. Ltd. 
Marquette Medical Building 

6 1 3 2 S Kedzie 
Chicago, IL 60629 

Tel 436-7700 
RIMGAUDAS NEMICKAS, M.D. 
S. PRASAD TUMMALA, M.D. 

SURENDER KUMAR, M.D. 
Širdies ir Kraujagyslių Ligos 
Valandos pagal susitarimą 

Namu 584-5527 

DR. AL6IS PAULIUS 
ORTOPEDINĖS I K .OS 

C HIRL'RGIIA 
t-132 V Kedzie. Chicago. III 

Tel. ° 2 5 - 2 o 7 0 
1185 Dundee Ave.. ElRjn. III. KJ120 

l e l . 742-0255 
Valandos pagal -.u-itanm.i 

o ! 3 2 S. Ked/ i e Ave. . Chicago 
V\ A 5-2o70 arba 48°-444 I 

DR. K. A. JUČAS 
v>I>OS I IGOS 

KOSMETINĖ ( H I R U R ( . i ! \ 
VaundiK p.in,>l -.uMt.irim.i 

DR. ALGIRDAS KAVALIŪNAS 
Specalybe vicaus ir kraujo :igos 
Nechirurginis 'SS'D'etus'u venų 

• r hemco idų gydymas 
5540 S. Pulaski Road. Tel. 585-2802 

Va'andos Dagai susitarimą 
Penkt antr . ketv ••' penkt 

Reikalui esant atvažiuom ir i namus 

Tel. RE-llance 5-1811 

DR. WALTER J . KIRSTUK 
Lietuvis gydytojas 

3925 We«t 59th Street 
Vai pirm . antr . ketv ir penkt 
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Nutildyta Bažnyčia 

PRADEDA KALBĖTI 
Nors jau seniai skaitome apie 

Bažnyčios persekiojimą Nika­
ragvoje ir dar seniau skaitėme 
apie Castro žiaurias represijas 
Kuboje, tačiau, atrodo, kad šioje 
saloje kinta reikalai Bažnyčiai, 
nors, žinoma, tai dar tik viltin­
gos properšos. Kadangi Kubos 
istorija skirtinga nuo Nikarag­
vos ar kitų Centrinės Amerikos 
kraštų, ten ir Bažnyčios padė­
tis kitokia. 

Žiauriai nutildyta 1961 m. po 
1959 m. vykusios revoliucijos, 
Bažnyčia tik palengva pradėjo 
ieškoti kelių į aktyvesnę rolę 
krašto gyvenime. 1961 m. 
revoliucijai uždarius visas 
mokyklas ir pabėgus ar išvarant 
2,800 seselių bei 600 kunigų, 
Bažnyčia Kuboje buvo beveik 
visai sunaikinta. Tuo laiku 
Kuboje likusią bažnytinę va­
dovybę pasaulis visai ignoravo, 
sako kun. Carlos Cespedes, Ku­
bos vyskupų konferencijos 
sekretorius. Kubos pabėgėliai 
likusius vyskupus bei kunigus 
laikė kolaborantais, o valdžia ir 
krašto gyventojai juos vadino 
„reakcionieriais". Aiškindamas 
Kubos vyskupų padėtį 1960 m. 
dešimtmety, kun. Cespedes sa­
ko: ,,Tame laikotarpy, jei tik 
prasižiodavome apie Kubos 
Bažnyčios problemas, automa­
tiška reakcija buvo: ,Jums taip 
ir priklauso; jūs to susilaukėt 
dėl savo istorijos'. Tad tuomet ir 
pasirinkome nebesiskųsti". 

Per pirmąjį dešimtmetį po re­
voliucijos, hierarchija dorojosi 
su uždaviniu: kaip evangeli­
zuoti žmones, kai valdžioje 
komunistai, o Bažnyčia už 
Kubos ribų visai neremia? { šį 
klausimą davė atsakymą du 
1969 m. išleisti vyskupų gany­
tojiški laiškai, atsispindintys 
pagrindines mintis iš Vatikano 
II suvažiavimo ir iš 1968 m. 
vykusio Lotynų Amerikos vys­
kupų suvažiavimo Medellin, 
Kolumbijoje. Juose, sako kun. 
Cespedes, buvo kalbama apie 
krikščionių ir marksistų bend­
radarbiavimą, statant krašto 
gerovę, pabrėžiant dialogą. 

Nors 1970 m. dešimtmety 
nepasitaisė Castro laikysena 
Bažnyčios link, 1980 metais 
įvyko lūžis — ne tiek valsty-
bės-Bažnyčios santykiavime, 
kas keičiasi tik nepaprastai lė­
tai, bet Bažnyčios reputacijos at­
žvilgiu žmonių tarpe. Tais 
metais, norėdamas pakelti val­
džios markę, Castro leido vi­
siems, revoliucija nepatenkin­
tiems išvykti iš Kubos. Kai 
tūkstančiai opozicijos šia proga 
pasinaudojo, valdžią palai­
kančios gaujos, keršydamos už 
išvykusiuosius, vykdė prieš 
likusiuosius represijas. Šie 
veiksmai tik dar labiau žlugdė 
valdžios moralinį tikėtinumą, o 
žmonių akyse pakėlė pagarbą 
vienintelei likusiai opozicijai — 
Bažnyčiai. 

Nuo 1980 metų daug jaunimo 
susižavi Bažnyčia. „Dabar jau­
nimas ateina į bažnyčią suži­
noti, ką reiškia būti krikščioniu. 
Kai kurie vis grįžta iš smal­
sumo. Kiti prašosi būti for­
muojami katalikais. Savo pa­
rapijoje turiu jaunimo grupę, 
kurie visi priklausė Komunisti­
niam Jaunimui, o dabar ruo­
šiasi pirmai Komunijai". Šis 
susidomėjimas Bažnyčia, mano 
kun. Cespedes, kaip tik yra pa­
sėka Bažnyčios izoliacijos Ku­
boje, dėl ko ji buvo priversta 
„inkulturizuotis", t.y. formuoti 
savo vadovus iš pačių kubiečių. 

Smarkiai pašokęs procentas 
Kuboje gimusių kunigų bei 
vienuolių dramatiškai suefekty-
vino Bažnyčios evangelizavimo 
darbą. Vietiniai dvasiškiai 
pažįsta savo žmones, savo kul­
tūrą, moka prie jų prieiti - ypa­
tingai prie dalyvaujančių įvai­
riuose Mergelės garbinimo bei 
sinkretistinių Kubo-afrikietiškų 

gamtos garbinimo kultų. „Nors 
Bažnyčia jau seniai šiuo reiš­
kiniu domisi, tačiau tik dabar, 
pirmą kartą Kubos istorijoje 
Bažnyčia į jį žiūri, kaip į pasto­
racinį iššūkį", sako kun. Cespe­
des. „Europiečiams sinkretis-
tiniai kultai buvo sunk i supras­
ti. Tuo tarpu kubietės seselės ir 
kunigai, ypatingai afrikietiškos 
kilmės, tos liaudies religijos 
aplinkoje užaugę". 

Priešingai kitiems Centrinės 
ar Lotynų Amerikos kraštams, 
Kuboje kata l ikų tėra t i k 
100,000 - t.y. tik 1% visų gy­
ventojų. Ir tai ne tik dėl masinių 
bėgimų bei represijų 1961 m. 
Istoriniai, Bažnyčia Kuboje 
identifikavosi su svetima val­
džia — h . anijos. Per 19-to 
šmtm. nepriklausomybės karus, 
ispaniškoji kunigija liko iš­
tikima Ispanijos sostui. Tai at­
stūmė daugumą nepriklauso­
mybės trokštančių kubiečių. 
Daugelis apleido Bažnyčią. Nors 
1940 dešimtmety Katal ikų 
Akcijos veikla daugelį patraukė 
į Bažnyčią, tačiau Batistos reži­
mo korupcija daugelį jaunimo 
vėl atitraukė į politinį aktyviz-
mą. 

Per paskutinį dešimtmetį, 
pasakoja vysk. Adolfo Rodriguez 
Herrera, Bažnyčia pradėjo tre­
čią savo vystymosi etapą Kubo­
je. 1979 m. buvo Pradėti du for­
malūs procesai kalbėtis su val­
džia. Tai buvo ir Kubos bažny­
tinės hierarchijos pripažinimas, 
kad Kubos komunistinė valdžia 
nėra laikinas reiškinys, tad 
laikas pradėti ieškoti bendrų 
interesų su valdžia: as-
mens-žmogaus poreikiai, pro­
blemos ir viltys. Pradedant šį 
dialogą valdžia įsteigė partijos 
centrinio komiteto lygyje Reli­
ginių Reikalų ministeriją. Per ją 
Bažnyčia dabar turi oficialų 
kelią savo bažnytinius bei hu­
maniškumo rūpesčius kelti . 
Pasauliečiams lengviau lankyti 
bažnytinius kongresus, kursus 
bei susirinkimus. Pradėtas kai 
kurių bažnyčių remontas, išlais­
vinti 300 politinių kalinių ir 
truputį padaugėjęs skaičius vizų 
užsieniečiams kunigams bei 
vienuolėms. 

Tačiau dar daugelis problemų 
vis dar neišspręsta: Bažnyčia 
neprileidžiama prie susiži­
nojimo tinklų, neleidžiama sta­
tyti bažnyčių prie naujų daugia­
bučių, griežtai apribojamas 
dvasiškijos skaičius. „ K u r 
anksčiau mūsų dėmesio centre 
buvo vadovavimas esamoms pa­
rapijoms, dabar jau šauksime 
atsakomybėn ir visuomeninius 
organus", sako vysk. Rodriguez. 
Kai šių dialoginių procesų 
temos kilo iš žmonių išgyve­
nimų, dabar iš šių dialogų kilu­
sias išvadas stengsimės įgyven­
dinti. 

Užklaustas, kaip Kubos Baž­
nyčios patirtis pakeitė jo savo 
kunigystės sampratą, vysk. 
Rodriguez atsakė: „Čia yra 
aplinkybių, kurios mane vertė 
atidžiai pažiūrėti ir pašalinti 
viską savyje, kas nėra tikrai 
krikščioniška. Šia prasme Baž­
nyčia yra pasidariusi neturtin­
gesnė, nuolankesnė ir mažiau 
prie pasaulio prisirišusi — aske-
tiškesnė. Šiandien aiškiau 
suprantame, kad negalima pasi­
tikėti žmogiškomis instituci­
jomis, o tik Jėzumi Kristumi. 
Todėl mūsų kunigai neturi kom­
pleksų ir yra arti žmonių. Tas 
pat galioja ir mūsų pasau­
liečiams. Mūsų Bažnyčiose jie 
gieda su džiaugsmu ir optimiz­
mu. Mes esme Bažnyčią, išgyve­
nanti tikėjimo džiaugsmą". 

Atrodo, kad Kubos Bažnyčios 
kryžiaus kelias dar nėra pasi­
baigęs. Bet taip pat atrodo, kad 
akis pakėlus, horizonte šmėkš­
čioja viltys tikinčiųjų gyvenimo 
sunormalėjimui — kančioje 
gimusi nauja Bažnyčios savi­
monė. 

a . j . i . 

SOVIETŲ PRIETILTIS 
CENTRINĖJE AMERIKOJE 

Amerikos kongreso suruoštas 
„Iran — Contra" politinis 
teatras, kuris tęsėsi kelias 
savaites, pasibaigė, t ik dar ne­
paaiškėjo galutinai jo pasekmės. 
Ypač jo labai norėjo kongreso 
nariai kairieji liberalai ap­
kaltinti prezidentą ir jo antiko­
munistinės politikos vykdyto­
jus, kurie aiškiai mato sovietų 
prietiltį Centro Amerikoje. 
Nuostabus Amerikos kai kurių 
politikų, pseudointelektualų, 
spaudos aklumas, abejingumas 
ar sąmoningas sovietiniam ko­
munizmui pataikavimas. Tai 
sudaro didelę grėsmę ne tik 
mažoms valstybėms, bet ir 
Amerikos laisvei ir demokra­
tijai. Spaudos ir TV nenoras 
viešai apnuoginti sovietinį 
komunizmą ir imperializmą 
mažina tautos atsparumą jam 
pasipriešinti. Dėl tos priežasties 
Amerikos liaudis, neturėdama 
supratimo apie komunizmą ir jo 
vykdytojų siekimus, juo beveik 
visai nesidomi ir nežino tikros 
politinės padėties Nikaraguoje 
ir kitur. Antikomunistinės pa­
stangos nesusilaukia reikalingo 
dėmesio ir pritarimo. Užtat 
veiklūs Amerikos saugumo ir 
apsiginklavimo priešininkai, 
taikos skelbėjai čia suranda 
daug rėmėjų ir talkininkų, 
kuriuos paskatina sovietų agen­
tai, vadovaujami Sovietų taikos 
komiteto pirm. Genrik Borovik. 

Tai parodo ir šis faktas, kad 
sovietai remia įvairias protes­
tuotojų grupes bei sąjūdžius 
Amerikoje ir Europoje. Kai ne­
seniai vienas iš protestuotojų 
grupės prarado abi kojas, sėdė­
damas ant bėgių, atvažiuojant 
į Kaliforniją traukiniu su 
karo reikmenimis Nikaragvos 
kontrarevoliuciniams partiza­
nams, sovietų oficialioji spauda 
sveikino kaip taikos herojų. Bo­
rovik net pakvietė nukentėjusi 
Willson nemokamam gydymui 
atvažiuoti į Maskvą kartu su 
savo šeima, pagirdamas demon-
struotojus, kurie užblokuoja 
sunkvežimius ir traukinius su 
karo medžiagomis. Taigi tie 
kongreso nariai, kurie prieši­
nasi Nikaraguos partizanų 
kovos parėmimui, tartum soli­
darizuoja aniems taikos 
sąjūdžiams, kurie yra Krem­
liaus strategų planuose. Neten­
ka stebėtis, kai politinio teatro 
metu liberalai farizieiškai gynė 
kongr. Boland įstatymą, kuris 
draudė bet kokią paramą Nika­
raguos partizanams. Jie kaltino 
savo vyriausybę viso pasaulio 
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akyse vardan demokratiškumo, 
ieškodami kaltininkų, kurie 
bandė gelbėti sunkią partizanų 
padėtį. Ir tuo metu didžioji 
kairioji spauda ir TV su pasiten­
kinimu skaičiavo kiek nuošim­
čių populiarumo ir pasitikėjimo 
prarado prezidentas. Nors kal­
tinamieji patys nesiskelbė hero­
jais a t l ikdami pr is i imtas 
pareigas, bet visuomenė pamatė 
jų patriotizmą ir drąsą gintis 
nuo sovietinės bazės įsteigimo 
Centro Amerikoje. 

Kokia dabar yra padėtis 
Nikaraguoje, parodo mums 
užsienio korespondentas David 
Reed, kuris 30 m. rašė apie par­
tizanų judėjimą visame pasau­
lyje. Jis stebėjo prieš 10 m. Ni­
karaguos partizanų sandinistų 
(pavadinimas nuo Sandino. 
buvusio revoliucionieriaus' ko­
vas prieš diktatoriaus Somozos 
armiją. Nuvertus Somozos vai 
džią, jie buvo sveikinami kaip 
išlaisvintojai. Prižadėjo įvykdyti 
laisvus rinkimus ir gerbti 
žmogaus teises. Bet vietoje to 
Nikaraguą pavertė į marksis­
tinę policinę valstybę pagal 
Kubos ir sovietų pavyzdį. 

Dabar jis matė neseniai nau­
jus Nikaraguos partizanus kont-
rarevoliucionierius. „Reader's 
Digest" rugsėjo mėn. jis nurodo 
faktus, kuriais galima patikėti. 
Pirmiausiai lankėsi Nikaraguos 
didžiausios partizanų kovojan­
čios grupės būstinėje. Partizanų 
tikslas nuversti Nikaraguos so­
vietų remiamą sandinistų 
komunistų vyriausybę. Susitiko 
su partizanų vadu E. Bermudez, 
kuris vadovauja 16.000 partiza­
nų ir kaip tik tuo metu 100 
part izanų buvo pasiruošę 
peržengti sieną į Nikaraguą. Jų 
amžius 14-43 m. Jų tarpe šiek 
tiek moterų. Kiekvienas buvo 
tinkamai apsirengęs ir apsi­
ginklavęs. Visi pakilios dvasios. 
Tai savanorių kariuomenė, iš 
kurios kiekvienu metu savo 
noru laisvai gali pasitraukti. Jie 
renka žemesnio laipsnio 
karininkus. 

Par t izanas , kur i s netur i 
pagarbos karininkui yra laisvas 
persikelti į kitą dalinį, kur kari­
ninkai prakt iškai laikosi 
griežtų taisyklių. Partizanai 
gauna tik maistą ir uniformas. 
Part izanų gyvenimas yra 
sunkus ir pavojingas. Siaurės 
Nikaraguą kalnuota, apaugusi 
vešlia augmenija, vietomis 
statūs šlaitai. Dažnai parti­

zanams tenka ištisas valandas 
keliauti ir nešti 70 svarų kovos 
reikmenų krūvį kelias mylias. 
Jie yra nuolatiniame judėjime, 
niekad nemiega toje pačioje 
vietoje dvi naktis iš eilės, nes 
sovietiniai helikopteriai juos 
persekioja ir per kel ias 
sekundes gali sunaikinti. 

N ika raguos sandinis tų 
vyriausybės kariuomenė yra 
kelis kartus didesnė, geriau 
ginkluota, sudaryta iš mobili­
zuotų vyru, kurie nenori kariau­
ti. Nikaraguos ūkininkai sava­
noriškai jungiasi į demokratinį 
part izanų frontą ir sudaro 
didžiausią ūkininkų armiją 
lotynų Amerikoje, nes jie žino 
sandinistų komunistų prie­
spaudą. Jie jungiasi į eiles 
pavojingai kovai, norėdami 
matyti savo laisvas tėviškes su 
ūkiais, kuriuos valdžia stengiasi 
nusavinti ir sukomunistinti 
visą žemės ūkį. Kad partizanai 
negautų maisto ir kitokios para­
mos iš ūkininkų, komunistinė 
vyr i ausybė išvarė 50.000 
ūkininkų iš šiaurės Nikaraguos 
1985. Tą patį daro ir dabar 
priversdami apie 40.000 ūkių 
palikti perkeliant ūkininkus į 
pietus. Jie priverčiami palikti 
savo namus, baldus, inventorių 
ir derl ių. Kad nebandytų 
pas lapčia sugrįžti a tga l , 
užminuojami jų namai ir 
l auka i Dažnai skai tome 
spaudoje, kad par t izanai 
žiauriai elgiasi su ūkininkais. 
Tai propaganda. Viskas vyksta 
priešingai, nes ūkininkams 
žudyti kitus ūkininkus nėra 
jokio pagrindo. Bet kai eina 
partizaninės kovos, tai kartais 
nukenčia ir nekalti. 

Korespondentas, praleidęs 
ku r į la iką su par t izana is 
kalnuose, sugrįžęs ir Hondūrą, 
nuskrido į Managuą. Pamatęs 
Nikaraguos sostinę, buvo pri­
trenktas, kaip buvo apleista 
komunistų sandinistų valdžios. 
Krautuvės beveik tuščios, trū­
kumas pagrindinių vartojimui 
prekių. Vandens tiekimas be­
viltiškoje padėtyje. Mažai ma­
ty t i automobilių gatvėse . 
Nikaraguos ekonominis gyveni­
mas yra dalinai sugriautas dėl 
kovų su partizanais, bet dau­
giausiai tai dėl komunistinio 
vadovavimo. Ūkininkai nenorė­
dami pigia kaina savo gaminius 
parduoti valdžiai, gamina tik 
savo reikalams arba perteklių 
parduoda juodojoje rinkoje. In­
fliacija didžiausia. Valstybė 
prispausdino daugybę popieri-

Reginų galerijoje „Nemune" daugiau kaip du mėnesius vyko lietuviškos tai 
todailės paroda. Galerija yra Gananoque. Ont.. Kanadoje. Ten dalyvav 
rugsėjo 12 d. iš Chicagos Vida Rimienė, Chicagos tautodailės instituto pii 
mininkė, ir Aldona Veselkienė (dešinėje), tautodailės instituto tarybo 
pirmininkė. 

nių pinigų, kurie yra beveik be­
verčiai. Atlyginimai labai maži. 
Mažiau negu 10 jardų nuo tarp­
tautinio viešbučio, kur buvo 
apsistojęs korespondentas, yra 
vienas iš gėdingiausių kalėjimų 
Centro Amerikoje. Ten ir 
kituose kalėjimuose slaptoji po­
licija vykdo žiaurius tardymus 
ir kankinimus politinių kalinių 
pagal Kubos praktiką, dažnai 
uždarydami juos į karstą 
panašias celes. Skaičiuojama, 
kad dabar politinių kalinių ka­
lėjimuose yra apie 10,000. 

Nikaraguos prezidento ir kitų 
aštuonių vadovaujančių sandi­
nistų komunistų išsilaikymas 
visiškai priklauso nuo Kubos ir 
sovietų. Pereitais metais Mask­
va davė Nikaraguai 1 bilijoną 
dolerių vertės ekonominės ir 
karinės paramos. Nikaraguos 
kariuomenės apginklavimas 
yra daug didesnis ir geresnis 
negu jos kaimynų. Ten yra 
apie 2000 kubiečių, daugumas 
kariškių, įvairių patarėjų ir 
civilių. Vienas iš jų įtakin­
giausias yra Kubos gen. Nestor 
Lopez. Jis vadovauja Kubos gru­
pėms jis padėjo įstatyti mario­
netines vyriausybes Angoloje ir 
Etiopijoje. Taip pat yra šimtai 
rusų, Rytų vokiečių, bulgarų, 
palestiniečių laisvinimo 
organizacijos narių, kurie 
padeda ramstyti komunistini 
valdymą. Nikaraguos gyvento­
jai ir ten esantieji užsieniečiai 
tvirtina, kad Maskva apgalvotai 
steigia bazę, kurios pagalba 
perimtų prosovietinė valdžia 
Centro Amerikos valstybių val­
dymą. Tuo marksistiniu lemia­
mu būdu įmurgdytos JAV, jos 
pačios prieduryje, būtų mažiau 
ryžtingos reaguoti į sovietų 
iššūkius kituose kritiškoje padė­
tyje kraštuose. 

Korespondentas, būdamas Ni­
karaguoje, įsitikino, kad dau­
gumas gyventojų atsigręžė 
prieš sandinis tus . Gallup 
balsavimai taip pat rodo, kad 
dauguma Centro Amerikos 
žmonių yra prieš sandinistų 
komunistų valdžią ir už stip­
rinimą Nikaraguos demokra­
tinio fronto. Partizanai būtų į 
pergalę pažengę daugiau, jei 
Amerikos kongresas nebūtų 
buvęs toks neryžtingas ir abe­
jingas. Pergalė iki Nikaraguos 
sudemokratinimo priklauso nuo 
paramos kovojantiems už laisvę. 
Centrinės Amerikos penkių 
prezidentų planas sudemokra-
tinti Nikaraguą be partizanų 
pagalbos vargiai ar pasiseks. 
Lietuvos partizanai pralaimėjo, 
nes nesulaukė iš Vakarų jokios 
paramos, kurios tikėjosi be­
viltiškoje kovoje. 

ŠONKAULIU 
ATITAISO KLAUSA 

Ausų chirurgai sėkmingai pa­
keitė sužalotą vidurinės ausies 
kaulą nauju, išdrožtu iš 
šonkaulio kremzlės. Šie kremz-
liniai kaulų pakaitalai veikia 
geriau negu plastikiniai, nes 
kūnas jų neabsorbuoja ir laikui 
einant jie nebūna išstumianr. iš 
vietos, kaip pasakoja chirurgas 
dr. Richard Chole Californijos 
universitete, Davis. Studijavęs 
51 tokią operaciją ir sekęs pa­
cientus trejus metus po opera­
cijos jis rado, kad 979c nepra­
rado operacijos būdu pasiekto 
klausos pagerėjimo. Taip pat jis 
raportuoja, kad šie persodinimai 
visai nesukėlė svetimos me­
džiagos atmetimo reakcijos. 

AKMENYS 
AKMENĖLIAI 

AUDRONĖ O. B. 
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— Senjorai, turintys širdies negalavimų, kvėpa­

vimo negalavimų visokiame amžiuje, nebūkite lauke 
tarp 12 ir 6 vai., nes ore per daug ozono, kas pavojinga 
sveikatai!... 

Tai, štai, imi sudėti du ir du — greičiausia tas 
ozonas aną vakarą buvo taip suspaudęs širdelės dar­
bą, kad atrodė jau paskutinioji. Gera, kad praėjo. 
Sunkios dienos tęsiasi ir tenka vėsinimą birbinti, nes 
aš be jo negaliu, o manasis su juo sunkiai būna. 
Vėsumėle, nešk atgaivos šią sunkią vasarą. 

Štai ir 5 savaitės po šios pradžios. Paskutinis vizi­
tas pas chirurgą. Atrodo ir jis išvargintas drėgnų 
karščių, nors kabinetuose ir laukiamajame visur 
centrinė vėsuma ir net apsivilkti tenka belūkuriuojant. 

Patikrinamas kraujo spaudimas — geras, išklau­
soma, spaudinėjant susiuvimą, plaučių garsai, dirbtinai 
kosint ir paskutinis pasišnekėjimas. 

Jo raginama anksčiau pora savaičių lankiausi pas 
savo širdininką, kur vėl kraujo tyrimas ir vel choles­
terolio 314 — labai aukštas, nežiūrint mano geriausių 
pastangų su dieta. Gaunu cholesteroliui mažini i vais­
tų — dvi piliules su valgiu ryte, dvi vakare. Atrodo, 
jaučiuosi su jomis kiek gerėliau. Ar pavyks įveikti tą 
pabaisą mano cholesterolį? 

Sakau dabar chirurgui, kad išpildžiau jo raginimą. 
— Ar mėesti jautiena? — klausia 

— Nei taip, nei ne — apsieinu be jos, — sakau. 
— Ar sviestą ar margariną vartoji? 
— Beveik nei to, nei to, — sakau pro juokus. 
— Valgyk žuvį, paukštieną... 
— Nusibodus kalakuto krūtinė, viščiukai, žuvis... 

— sudejuoju. 
— Tavo širdininkas daktaras vegetaras... 
— O tai įdomu, nežinojau. 
Atsisveikiname ir kažko gaila, lyg šis žmogus būtų 

man gyvybę grąžinęs. 
— Sudiev! — bandau su juo paskutinį lietuvišką 

žodį, kai jau gerai ištaria labas, kai atėjusį, sveikinantis 
išmokiau. Manau sau, vyruti, bent tiek būsi išmokės 
iš to didelio entuziazmo mokytis lietuviškai. 

— Ačiū už knygą mokytis lietuviškai. Gaila, labai 
nebuvo laiko ir dar neišmokau, — priduria. 

— Perduosiu padėką mano vyrui — tai jis parūpino, 
jums prašant. 

— Sudiev! 
— Sudiev. Ačiū už visą gera man! 

Jis su slauge jau pakeliui į kitą kabinetą. Atsisveiki­
name su registratore, kuri buvo tokia žmoniška ir 
jautri, man neapsisprendimo laiku. Sudiev, tebūna jūsų 
visų gyvenimas pilnas palaimos. Daug žmoniškumo čia 
patyriau. 

Kaip žavingai atvėso oras jau antra diena ir, 
baigdama tau pasakojimą, galvoju, kad išklausysime 
dabar ir tavo atsiųstą juostą su jūsų choro kantata „Per 
pasaulį keliauja žmogus"'. Nuotraukoje jūs visi žavingai 
atrodote, taip. kaip ir tavo mažutis anūkėlis šeimos r?.n-
kose. Pagal mane. tu dar labai jauna, beveik mano jau­
niausios sesulės amžiaus, netgi dar pora metų jau­
nesnė. Tikėkimės, kad tavo sprando nareliai sutvirtės 
nuo terapijos ir bus kaip buvę anksčiau, nes gi su visais 
artričiais, kaip jau įsitikinome, kartais nežinai, kodėl 

jie atsiranda ir vis dėlto ima ir prapuola. To linkime 
labai, labai! 

Mūs mielieji vaikai, vieni aplankė, kiti žada vėliau, 
tik dabar tos vasaros siautėjimo visiems per daug, o 
jų atžalos, vieni pakeliui į gyvenimą, kiti jau mojuoja 
mažais sparniukais į vasaros stovyklas, j prasidedančią 
jaunystę, dienos bėga ir bėga. Vienoj gimimo dienoj 
buvo rašyta: 

„Kai buvo dešimt — buvau našlaitė, kai dvidešimt 
— mylėjau, bet antra šitiek kas man atskaitė — nubėgo 
— neregėjau". O dabar jau ir trečia šitiek ir daugiau 
kažkas atskaitė ir to morfino neišsiblaiviusioje širdyje 
užklysta ne retai liūdesys, ypač vakarop, nuo ko tenka 
gintis visaip. 

Su tais akmenėliais tai ir dabar nežinau, ką 
daryčiau. Gerai, kad jau jų nebėra, tik slogutis ir gy-
jantis randas kūne ir dažnai savijautoj. Kaimynės teta 
nešiojasi juos visą gyvenimą ir dietos dėka nė nežada 
jais nusikratyti. „Draugo" sveikatos skyriuje buvo įti­
kinantis ir geras patarimas — nesinešioti jų savyje, lyg 
grėsmingos bombos... Šios dienos vietinio laikraščio 
Sveikatos skyriuje rimtas daktaras sako: „Daugelis 
daktarų mai.o, kad, jei tulžakmenys tylūs, be 
simptomų, tad su jais galima sau ir gyventi. Tokie 
akmenys daugiausia mažyčiai. Kiti gi mano, kad ir 
mažyčiai ir tylūs akmenys geriausia išimtini. Laiko 
klausimas. Geriau juos išimti dabar, nei laukti galimos 
atakos, kuri gali įvykti tuomet, kai žmogus gali būti 
ne operatyviniame stovyje". 

Gera klausytis tavo įrašytos kantatos ir visų 
iškilmių ir labai miela, kad tu. brangioji, esi toks geras 
žmogus Keliaukime toliau per pasaulį. 

(Pabaiga) 

l \ 



DRAUGAS, penktadienis , 1987 m. spalio mėn. 2 d. VAISTAI AUTOMOBILY 
Amerikos gydytojų sąjungos 

AMA biuletenis perspėja — 
nelaikyti vaistų automobilio 

stalčiukyje, nes ten tempera­
tūra pakyla net ir nesant saulei 
labai karš ta i ir gali neigiamai 
paveikt i į vaistus. 

CLASSIFIED GUIDE 

Juozo Stempužio pagerbimo banketo garbes stalo svečių dalis. Iš k.: kuri. Gediminas Kijauskas, 
S.J.. apskrities kontrolierius J. Timothy McCormack. Juozas Stempužis, Clevelando miesto meras 
George Voinovich ir Romas Bublys. Lietuvių namų direkcijos pirmininkas. 

Nuotr Vlado Bacevičiaus 

komisionieriai paskelbė rezoliu­
ciją, rugsėo I-ją skelbiant Juozo 
Stempužio diena. Perskaityta 
Ohio senato rezoliucija. Kad 
naujasis pens in inkas neuž­
mirštų ir kūno mankštos, gavo 
dovanų pratybų dviratį. Gavo ir 
kitų dovanų. Šiltus žodžius tarė 
buv. meras Perk, Raimundas 
Kudukis, Romas Bublys, Ohio 
sen. Suster, skaučių vardu J. 
Taorienė. Gauti sveikinimai 
raštu iš LB apygardos ir apy­
linkės, dr. D. Degėsio ir kitų. 
Amerikiečiai kalbėtojai kėlė 
Stempužio socialinį, visuomeni­
nį ir kultūrinį aktyvumą, jo iš­
skir t iną ta lentą vadovauti , 
mokėjimą dirbti su įvairiomis 
tautybėmis, politinėmis grupė­
mis. Buvo pabrėžta, kad jis su­
gebėjo išsilaikyti savo poste, 
nors teko tarnauti net penkiems 
dviejų partijų auditoriams. 

Juozas S tempuž i s savo 
padėkos žodyje pareiškė, kad 
,,vienos dienos vagos darbas 
paisbaigė, rytoj pradedama nau­
j a vaga". Visi dalyviai sustoję 
plojimais palydėjo Juozą į nau­
jo rytojaus dieną. Prie geriausių 
linkėjimų jungiasi ir šias eilu­
tes rašantis, kurio kuklūs žings­
niai gan dažnai sus i t inka , 
keliaujant mūsų lietuviškosios 
išeivijos keliu. Laikykis, būk 
sveikas ir Aukščiausiojo globa 
tenepamiršta tavęs! 

V. Rociūnas 

RENGINIAI 

S p a l i o 17 d. T rad i c in i s 
baltiečių vakaras Lietuvių na­
muose. Rengėjai: Altą, Latvių 
sąjunga ir Estų taryba. 

Spalio 25 d. Aurelijos Bala-
šaitienės romano „Skeveldros" 
sutiktuvės Lietuvių namuose. 
Ruošia Skautininkių draugovė. 

Spalio 31 . ŠALFASS-gos su­
važiavimas Lietuvių namuose. 

Spalio 31 d. „Neringos" tun­
to tradicinis balius. 

Lapkričio 7-8 dienomis Lie­
tuvių dienos. LB apylinkės val­
dyba pakvietė Los Angeles Dra­
mos sambūrį su Mykolaičio-Pu­
tino drama ,.Valdovas". Režisie­
rius Petras Maželis. 

Lapkričio 21. LKVS Ramovė 
ruošia Lietuvos kariuomenės 
šventes minėjimą Lietuvių na­
muose. 

Lapkričio 28. Ohio lietuvių 
gydytojų draugijos suvažiavi­
mas ir banketas. 

J U O Z Ą S T E M P U Ž l 
P A G E R B Ė M I E S T A S IR 

A P S K R I T I S 

N e d a u g t e t u r i m e l i e tuv iu , 
užimančių vadovaujančius pos­
tus Cuvahogos apskr i t i es a r 
Clevelando miesto institucijose. 
Inž. R a i m u n d a s Kuduk i s . šeše­
rius m e t u s vadovavęs miesto 
įmonių departamentui su dviem 
t ū k s t a n č i a i s tarnautoju miesto 
ir a p s k r i t i e s sav iva ldybėse . 
Dabar j i s tu r i nuosavą inžineri­
jos ir s t a tybos bendrovę miesto 
c e n t r e . A t s a k i n g u s d a r b u s 
apskr i t i es biurokratijoje tur i 
inž. Algis Pau t ien i s ir inž. 
Pau l ius Alšėnas. 

Juozas Stempužis . pradėjęs 
dirbti e i l iniu tarnautoju apskri­
ties kon t ro l i e r i aus įstaigoje, 
pasiekė iki asmeninių nuosavy­
bių mokesč iu d i rek tor iaus pos­
to, k u r i a m e išdirbės 12 metų . o 
v a l d i š k a d a r b ą 26 m e t u s , 
rugpjūčio 31 d., su laukęs 67 m. 
amž iaus įžengė į nauja gyve­
nimo ta rpsn į — pens in inkų 
generacija. 

Kai j i s šventė 65 me tu gyve­
nimo s u k a k t i . Clevelando lie­
tuviai gražiai jį pagerbė šaun iu 
b a n k e t u ir l inkėj imais . Šių 
metų rugpjūčio 31 dieną pobū­
vio min t i s išplaukė iš apskri t ies 
administracijos bendradarbių, jo 
v i rš in inko. Algio Rukšėno ir 
Lie tuviu n a m u vdovybės. I šį 
g r ažaus p i rmadieno v a k a r o po­
būvį Lie tuvių namuose susir in­
ko d a u g i a u negu 150 svečių 
p r i s im in t i Juozo S t e m p u ž i o 
nuei ta gyvenimo kelią ir dar­
bus, l iudijančius pas išvent imą 
ir mei le amer ik ieč iams ir išei­
vijos l ie tuviams. Visų svečių 
bes i šypsantys veidai įodė . kad 
Juozą- dar neiš leidžiamas poil­
s iui , bet t ę s t i savo p l a n ų 
vykdymą tol iau, tik k iek ki­
tokiose sąlygose. Dabar jo nebe-
varžys nus ta ty tos darbo va­
landos apskri t ies kontrolieriaus 
įstaigoje. Džiaugdamasis gera 
s v e i k a t a , j i s t ik ra i nesėdės 
r a n k a s sudėjęs. Savo ta len tą ir 
toliau vystys, gal dar labiau ak­
c e n t u o d a m a s lietuviškąjį inte­
resą, k u r i s visą laiką j a m buvo 
labai ; irt imas . 

Savo a t s i l ankymu jį pagerbė 
C l e v e l a n d o m e r a s G e o r g e 
Voinovich ir jo žmona, buvęs 
meras Ralph Perk, Ohio vals­
tijos seimo senatoriai R. Suster , 
L F isher , apskr i t i es kontrolie­
rius T. McCormack. t au tyb ių 
centro ats tovai , lietuvių, latvių, 
estų. lenkų atstovai , DM pa 
rapijos klebonas kun. G. Ki­
j a u s k a s , S.J., ir organizacijų 
a ts tovai , kuriose Juozas akty­
viai reiškėsi ir re iškias i . J u 
buvo daug . nes ir S tempužio 
darbo l aukas platus ir įva i rus . 
V i s i e m s s u s i r i n k u s i e m s j i s 

paž įs tamas , a r t imas , dažnai 
su t inkamas posėdžiuose, pasita­
r i m u o s e , r ep rezen tac i jo j e , 
minėjimuose. Kai kurias tų ins­
titucijų verta prisiminti. 

J . Stempužis jau nuo Vokie­
tijos laikų Čiurlionio ansamblio 
da in in inkas , solistas, valdybų 
p i rmininkas . ..Tėvynės garsų" 
vadovas ir pranešėjas nuo 1955. 
(..Tėvynės garsa i" yra translia­
vę du tūkstančius programų). 
Amer ikos tautybių sąjūdžio 
vykdomojo komiteto na rys . 
Vysk. M. Valančiaus lituanis­
t i n ė s mokyk los vedė jas 
11967-73). v ienas iš radijo 
transliacijų ..Baltijos aidai" stei­
gėjų. Pasaulio latvių bendruo­
mene už tai jį apdovanojo aukso 
medaliu. 1968. Lietuviu namų 
d i r e k t o r i u s ir p i r m i n i n k a s 
f 1970-74>. Jo pirmininkavimo 
metu buvo pastatyti naujieji 
Lietuvių namai . Tautybių cen­
tro patikėtinis . Etninių studijų 
tarybos narys . 1969 m. JAV-ių 
prezidento buvo paski r tas į 
naujokų šaukimo komisiją. LB 
kultūros tarybos narys. 1983 m. 
išr inktas į prestižinį . .Greater 
Cleveland Roundtable". Lietu­
viu kul tūr in io darželio tarybos 
narys ir 1.1. 

J a u k i a m pobūv iu i Juozą 
Stempužį palydint į žavingą gy­
venimo tarpsnį. ..kada nereikia 
kelt is kar tu su saule", sklan­
džiai vadovavo žurn. ir rašytojas 
apskrit ies komisionieriaus Vir-
gil Brown vykdomasis asisten­
tas Algis Rukšėnas. Invokaciją 
sukalbėjo kun . Gediminas Ki­
jauskas . Po puikios vakar ienės 
pagrindini trumpą žodį t a rė 
Cuyahoga apskrities kontrolie­
rius Timothy McCormack. įteik­
damas jam JAV konstituciją, jos 
200 metų sukakt ies proga. 
. .konstituciją, kopiją laisvės 
dokumento , neturinčio pasau­
lyje sau lygaus. 

J i s atsisveikinimo žodyje, pa­
re i škęs apgailestavimą, kad 
viena Juozo visuomeninės kar­
jeros dalis dabar turės pasikeis­
ti. Pr iminęs , kad Juozas buvęs 
priverstas palikti savo mylimą 
gimtine, bet ..sugebėjęs sukles­
tėti ir naujoje tėvynėje, yra 
s t ipraus ir pasišventusio vyro 
ženklas" J ū s savo naujam 
kraš tui a tnešėte optimizmo ir 
prisirišimo prasme" Jūs savo 
naująją tėvynę padarėte geresne 
vieta mums visiems gyventi". . . 

a š manau , kad jūs esate 
vienas iš efektingiausiu diplo­
matų, koki aš esu pažinęs".. . 
Komisionierius tikisi ateityje 
susit ikti su Juozu visuomeni­
n iame darbe. 

Clevelando meras G. Voino­
vich. kandidatuojantis į JAV-ių 
s e n a t o r i u s , sveikino. į te ikė 
miesto proklamacija ir auksini 
m i e s t o r a k t ą . A p s k r i t i e s 

Lietuvos krikščionybės jubiliejaus 
darbams remti aukojo (nuo 1987.IV.1 ligi 1987.IX.1) 

MISCELLANEOUS 
REAL ESTATE 

LIETUVA 
PASAULINĖJE 
LITERATŪROJE 

Alfonsas šešplaukis-Tyruolis 

Ką Lietuva yra davusi kitų tautų 
literatūrai savo istorija, gamtovaiz­
džiu ir žmonių papročiais pirmą 
kartą panagrinėta Alfonso Sešplau-
kio-Tyruolio knygoje 

LIETUVA PASAULINĖJE 
LITERATŪROJE 

Išleido Lituanistikos tyrimo ir stu­
dijų centras Chicagoje. 244 psl. 
Knygos kaina 8 do!.. su persiuntimu 
9.50 dol. Hlinois gyventojai moka 
10 14 dol. Gaunama DRAUGE ir 
pas knygų platintojus. 

$12,000.00: N. N. 
Po $3,000.00 American Travel 

Service, vedėjas Aleksas Lauraitis, 
Chicago, IL; Balfas, Chicago, IL (iš 
viso $3.100.00). 

Po $1,000.00: Kardinolas Joseph 
Bernardin, Chicago, IL; dr. Min­
daugas ir dr. Austė Vygantai, 
Winnetka, IL. 

$762.00: E. Jonušienė. Omaha. 
NE. 

$700.00: kun. Antanas Bertašius, 
Paterson, N.J. 'iš viso $750.00). 

P o $500.00: kun. Simonas 
Morkūnas, Sioux City, Iowa (iš viso 
$10,600.00); dr Rimvydas Sidrys, 
Streator, IL (iš viso §1,000.00). 

$400.00: kun. dr Ignas Urbonas, 
Gary, IN (iš viso $1,000.00). 

$250.00: Liet. skaučių s-gos Neri­
jos tuntas, Chicago, IL. 

Po $200.00: Vysk. Norbert F. 
Gaughan, Gary, IN (iš viso 
$700.00); kun. Rapolas Krasaus­
kas, Putnam, CT (iš viso $270.00); 
Stasys ir Natalija Rauckinai, 
Chicago, IL; Aldona ir Robertas 
Shumway, Worcester, MA. 

$150.00: Niujorko lietuviai gydy­
tojai, New York, N.Y. 

$130.00: dr. Kazys ir Aldona 
Rimkai (iš viso $180.00), Chicago, 
IL. 

$125.00: Aleksandras ir Pranutė 
Domanskiai, Western Springs, IL. 

$110,00: Marcella Aleksis, 
Waterbury, CT. 

Po $100.00: Bruno ir Pole Andra-
šiūnai, Hot Springs, Ar; Kazys ir 
Marija Almenai, College Park, MD; 
Jonas T. Aviža. Concord, N.H., 
Petras ir Pranė Ąžuolai, 
Woodhaven, N.Y.; Pranas 
Baltakis, Silver Springs, MD (iš 
viso $150.00); kun. Albert Bernott, 
Grand Raids, MI: kun. dr. 
Valdemaras Cukuras, Putnam, CT; 
Stasys Dargis, Toronto, Ont.; Bene­
diktas Davidavičius, Euclid, OH; 
Juozas Dičpinigaitis, Woodhaven, 
N.Y.; Česlovas ir Aldona Grincevi-
čiai, Chicago, • IL; Jonas ir Ona 
Janulaičiai, Feunville, MI; dr. 
Petras ir Elena Jokubkos, Chicago, 
IL: Maksimilas Karaška , 
Friedrichsburg, VA; Romanas R. 
Kulbis, Wenden, AZ; Augustinas 
Laucis, Mt. Olive, IL (iš viso 
$300.00); Liet. Fronto bičiulių s-gos 
C. valdyba (iš viso $600.00V, Liet. R. 
K. Susivienijimo 33 ir 160 kuopos, 
Chicago, IL; Lith. American Aux-
iliary of R.I., N. Providence, MA; 
Elena Mazuraitis, Hot Springs, 
AR; Frank Mažeika, Chicago, IL; 
Michael & Anthony Miner, 
Westboro, MA; Magdalena 
Miškinis. Rochester, N.Y.; Adelė 
Pabrėža, Chicago, IL; Zenonas Pa­
jaujis, Mt. Clemens, IL; L. 
Petrėnas, Glendale, CA; kun. Fran­
cis Plantes. Homestead, PA; Petras 
ir Anelė Povilaičiai, Great Neck, 
N.Y. (iš viso $200.00); Ona 
Pranckevičiūtė, Chicago, IL; dr. 
Antanas ir Elena Razmos, Wilm-
ington, IL (iš viso $200.00); Pranas 
ir Marija Radžiai, Hot Springs. Ar, 
Jonas Steponaitis, Chicago, IL; 
Šmulkščių šeima, Chicago, IL; 
Marcelė Tiškevičius-Tverijonas, 
Chicago, IL; Juozas Vizgirda. Auro­
ra, IL (iš viso $125.00); Marija Viz­
girdienė, Aurora, 111. (iš viso 
$115.00); Albinas Žukauskas, Te-
ąueste, FL. 

$75.00: kun. Vincas Valkavičius, 
Norvvood, MA. 

Po $60.00: Petras Žilinskas, Lyn-
dhurst, OH (iš viso $100.00); P. 
Žolynas, Chicago, IL. 

Po $50.00: Petras ir Juozas An-
druliai, Hot Springs. Ar; Augus­
tinas Aviža. Chicago, IL; Adolfas 
Baltrukėnas. Dania, FL (iš viso 
$75.00); Matas ir Elžbieta Baukiai; 
Dearborn Hts., MI; Vincas Bendo-
raitis. Cleveland, OH; V. J. Bub­
nys, Chicago, IL; p. Čekanauskaitė. 
Buenos Aires, Argentina; A. 
Dimas. Middle Village, N.Y.; E. 
Gedgaudas. St. Paul. MN; kun. 
Paul Gillis Blassfield, MS; kun. 
Alfonsas Grauslys, Chicago, IL (iš 
viso $90.00); Petras ir Jadvyga 
Gruodžiai, Chicago, IL (iš viso 
$170.00); K. Jakutis. Chicago, IL; 
Ona Jankevičiūtė, New York, N. 
Y.; Jurgis ir Danguolė Jurgučiai, 
Farmington Hills. MI; kun. 

Mykolas Kirkilas, Beverly Shores, 
IN (iš viso $550.00); Morta Kun-
cienė, Sioux City, Iowa (iš viso 
$1050.00); Paulius Labanauskas, 
Bethesda. MD; Robert Mahon, 
Sioux City, Iowa; Petras ir Jadvyga 
Maldeikiai, Hot Springs, AR (iš 
viso $160.00); A. Mažeika, Deer-
field Beach, FL; Ona Miežielienė, 
Sun City, AZ; Sigutė Mikrutienė, 
Lake Bluff, IL; Kazys Račiūnas, 
Beverly Shores, IN; kun. K. 
Sakalauskas, Philadelphia, PA; 
Jonas ir Aleksandra Samaičiai, 
Hot Springs, AR; Vincas ir Vanda 
Simanavičiai, Hot Springs, AR; 
Kazė Sirgedas, Richmond Hill, 
N.Y., Jonas ir Emilija Šauliai, 
Branford, CT (iš viso $60.00); E. 
Taunys, Putnam, CT (iš viso 
$75.00); Petras Uginčius, 
Friedrichsburg, VA; Apolonija 
Varnelis, Dewagiac, MI. 

460.00: Juozas Lekas, Chicago. 
IL. 

$45.00: Genovaitė Viskantienė, 
Chicago, IL. 

$42.00: A. Matulionis, Platt-
sburg, N.Y. (iš viso $117.00). 

Po $40.00: Elzbieta Katilius. 
Chicago, IL; Petras ir Jadvyga 
Klioriai, Euclid, OH (iš viso 
$90.00); Vladas ir J. Petrauskai, 
North Chicago. IL (iš viso $105.00); 
M. Weston, Cleveland. OH. 

$35.00: Jonas Girdauskas , 
Hamden, CT. 

Po $30.00: J. ir K. Budraičiai, 
Northvale, N.J.; Jonas Bujauskas, 
Detroit, MI; Jeronimas Cicėnas, 
Sioux City, Iowa; Bronius Juodelis, 
Willowbrook, IL; Antanas 
Mažiulis, So. Boston, MA; A. 
Noakas-Dunajensen, Ozone Park, 
N.Y.; A. Sakalas, Oak Lawn, IL; M. 
Salys, Juno Beach, FL; Petras 
Spukas, Glen Ellyn, IL; Vytautas 
ir Aldona Taurai, N. Miami, FL; J. 
J. Valys, Woodstock, CT; Antanas 
Vilimas. Chicago, IL. 

$28.00: A. Lipčienė, Putnam, CT 
(iš viso $128.00). 

Po $25.00: Simas Augaitis, 
Watertown, CT; Ona Bakaitienė, 
Chicago, IL; Placidas Balynas, 
Dearborn, Hts., MI; Ann Bender, 
Worcester, MA; K. A. Bertulis, Hot 
Springs, AR; Nijolė Bražėnas, 
Sparki l l , N.Y., O. Bundelis , 
Chicago, IL; Vincas ir Viltis But­
vydas, Nevvark, N.J.; Kostas ir N. 
Čepaičiai, Chicago, IL; Tomas 
Dambrauskas, Hot Springs. Ar: A. 
K. Draugelis, Naperville, IL; Mari­
ja Edelienė, Sun City, Az; Ada 
Elvikės, Chicago, IL; P., Grigana-
vičius, Downers Grove, IL; E. 
Ganis, Wilkes-Barre, PA (iš viso 
$50.00); Juozas ir Ona Girniai, So. 
Boston, MA; Jonas ir Ona Gra-
dinskai , Chicago, IL; kun . 
Konstantinas Gulbinas, Oberhau-
sen, Vokietija (iš viso $185.00); M. 
Yesukevich, Hamden, CT (iš viso 
$35.00); Teklė Kakta, Sun City, 
AZ; Andrea Kovaleskey, Lakeview 
Terrace, CA (iš viso $50.00); Vikto­
ras Lesniauskas, Palatine, IL; 
Lietuvos Vyčiai, Bridgeport, CT; 
Romas ir Aldona Masiulioniai, Buf-
falo, N.Y. (iš viso $45.00): A. Matu­
kas, Putnam, CT (iš viso $325.00); 
Stasys Meškauskas, Sioux City. 
Iowa: J. Mikulis. Westchester, IL; 
Bronius Nemickas, Maspeth, N.Y.; 
Vincas Padvarietis, Richmond Hill, 
N.Y.; Rozalija Petronienė, Boston, 
MA; V. Prižgintas, Los Angeles, Ca 
(iš viso $125.00); Antanina Rejeris, 
Oak Lawn, IL; Ona Rinkienė, St. 
Petersburg. FL (iš viso $30.00); 
Stasys Ručinskas, Sioux City, 
Iowa; dr. Zigmas ir Julija Smilgos, 
Chicago, IL; Jonas ir Janina 
Šalnos, Portage, WI (iš viso $50.00); 
Saulė Šatas, Warwick, R.I.; Jurgis 
ir Veronika Šklėriai. Hot Springs. 
AR (iš viso $35.00); Vytautas ir 
Loreta Tamošaičiai, Hot Springs, 
AR; Alfonsas Tumas, Newbury 
Park, CA; Juozas Ulanskas, Sioux 
r i t y , Iowa; Antanas Valaitis, 
Eastlake, OH (iš viso $35.00); VI. 
Velža, Santa Monica, C A; Jonas 
Virpša. Chicago, IL. 

$24.00: Ona Deveikis, Los 
Angeles, CA. 

$21.00: dr. Vytautas S. Vardys, 
Norman, OK. 

(Bus daugiau) 

A V I L I M A S 
M O V I N G 

Tel. 376-1882 ar 376-5996 
„^7 ; r ; :* 

10% — 20% — 30% pigiau mokėsit u* 
apdraudą nuo ugnies ir automobilio pas 
mus. 

FRANK ZAPOUS 
3208V2 West 95th Street 

Tel. — GA 4-8654 

V.T. ELECTRIC CO. 
Licensed, Insured — Bonded 

436-6937 
Elektros ir namų apšildymo 

sistemų pataisymai. 
Vytautas Taras 

E L E K T R O S 
ĮVEDIMAI — Y VTAISYMAI 

Turiu Chicagos miesto leidimą. Dir­
bu ir užmiesty. Dirbu greitai, garantuo­
tai ir sąžiningai. 

655-2020 
KLAUDIJUS PUMPUTIS 

FOR SALE 

J U O Z A o KEL IUOTIS 
D A N G U S N U S I D A Ž O 

R A U D O N A I 
Pirmosios tremties memu­

arai, pasiekę Vakarus, kai 
autorius buvo dar gyvas. Kny­
goje rašoma apie paskutines 
vokiečių okupacijos dienas 
Kaune, antrosios sovietų oku­
pacijos pradžią, areštą, 
kalėjimo žiaurumus, tremtį ir 
grįžimą tėvynėn. Juozas Keliuo-
tis, žurnalistas ir rašytojas, 
„Naujosios Romuvos" redak­
torius, visatai pasakoja jautriai, 
atskleisdamas savo vidinius 
pergyvenimus ir tuo suteikda­
mas knygai literatūrinę vertę. 

Leidėjas — { Laisvę Fondas 
lietuviškai kultūrai ugdyti. 
Aplankas dail. Ados Korsakai-
tės-Sutkuvienės. Spaudė 
„Draugo" spaustuvė. 360 psl. 
Kaina su persiuntimu 

Minkštais vir­
šeliais $13.00 (Illinois gyv. 
moka $13.96). 

Užsakymus siųsti: Draugas, 
4545 W. 63rd St., Chicago, 
IL 60629. 

POPULAR 
LITHUANIAN 
R E C I P E S 

Nauja davintoji laida 
Suradagavo 

Juzė Dauzvardiana 

šiomis dienomis „Draugo", 
spaustuvė atspausdino devin­
tą laidą šios populiarios virimo 
knygos. 

Tai geriausia dovana nau­
joms žmonoms ar marčioms. 
Daugelis apdovanojo kita­
taučius supažindindami juos 
su lietuvišku maistu ir virimu, 
šios knygos susidomėjimas ir 
pasisekimas tarp lietuvių ir 
kitataučių visuomet buvo 
didelis. 

Kaina su persiuntimu $4.50 
Illinois gyventojai moka $6.94 
Užsakymus siųsti; 

DRAUGAS, 
4545 W. 63rd St., 
Chicago, H. 60629 

-^r-

' H a r t į KOMPIUTERIŲ 
pagalba galite PIRKTI ar PARDUOTI 
NAMĄ mieste ir priemiesčiuose. Sąži­
ningai patarnaus 

J . BACEVIČ IUS 
BELL-BACE REALTORS 

INCOme TAX - INSURANCE 
6529 S KEDZIE 

77S-2233 

GREIT IR SĄŽININGAI 
PATARNAUJAME PIRKIME 

BEI PARDAVIME NUOSAVYBIŲ. 
Nemokamai [kainuojame jūsų nuosa­

vybę, taip pat pristatysim pagal pagei­
davimą, sąrašą parduodamų namų jūsų 
ieškomoj apylinkėj, mieste ar priemies­
ty. Suinteresuoti prašau skambinti ar 
užeit pas 

BUDRAITIS REALTY 
6600 S. Pulaski 

767-0600 

Pigiai parduodu tinkamus naudoti 
Lietuvoj* 

VIDEO REKORDERIUS 
839-5829 

KMIECIK REALTORS 
7922 S. PULASKI RD 

DANUTĖ ŠČERBAITĖ MAYER 

2 8 4 - 1 9 0 0 

Jei norite parduoti ar pirkti savo nuo­
savybę per Amerikos populiariausią 
agentūrą, prašome skambinti Danutei 
Ščerbaitei Mayer dėl sąžiningo patar­
navimo ir veltui jūsų namų įkainavimo. 

NEW CONSTRUCTION — OAK LAWN 
OPEN HOUSE 
Sunday 1 2 - 4 

9440-44 So. McVIcker — 2 deluxe bi-
levels: full bsmt; 3 baths; Ige bdrms: close 
to shopping-schools-transp.; 586-6416 
after 5 p.m. 

ATIDARI APŽIŪRĖJIMUI 
Šeštadienį 1 - 4 v. p.p. 

3730 W. 63 PI. — naujas namas: 3 
mieg., 1 % prausykla, ištisas skiepas, ąžuo­
lo kabinetai, daugelis priedų — 63 ir 
Hamlin. Apžiūrėkite dabar. 

sekmadienį 1 - 4 v. p.p. 

3611 W.60 PI. — 7 kamb. ir 4 dideli 
miegam, sav.; moderni virtuvė mamai; per­
taisyta prausykla; 2 auto garažas; 3 kamb. 
butas pajamoms' arba giminingai šeimai; 
St. Niek parapijoje; daug priedų — skubiai 
teiraukitės dabar. 

3631 W. 65 St. — 1 Vt aukšto namas prie 
65-tos ir Lawndale geroje apylinkėje namai: 
5 kamb. ir 2 mieg. 1-mam aukšte su gražia 
kabinetų virtuve ir moderniška prausykla. 
3 kamb. butas viršuj giminingai šeimai ar­
ba pajamoms; ištisas skiepas; alum. papuo­
šimas; naujas stogas ir elektra; centrinis 
vėsintuvas; 2 auto su atidarymu garažas; 
daug priedų — 65-ta ir Lawndale. Apžiūrė­
kite dabar! 

3546 W. 63 PI . — 7 kamb. mū­
rinis su 3 dideliais mieg.. prijungtas, 
pušim apkaltas TV kamb. arba 4-tas mieg.. 
skiepe žaidimo kamb , didelis vaikams 
žaisti kiemas. 2 auto garažas, naujas šild. 
pečius, stogas ir vandens katilas. 64-ta ir 
Lavvndale yra graži apylinkė su gerais 
kaimynais. Mamas vertas prašomos kainos. 
Paskubėkite - skambinkite dabar. 

No. 934 - 67 h Lewndale; 2 butų. 3 kamb. 
ir 1 mieg. kiekvienam bute; moderni virtuvė 
ir prausykla savininkui; atskiras 
apšildymas; nereikalingas remonto; 4 m. 
stogas ir žieminiai langai: naujas 2Vį auto 
su atidarymu garažas. Tiktai $45,900 pir­
mam paskambinus - paskubėkite. 

No. 938 — 63 A St. Louts: 2 butų mūri­
nis namas su 6 kamb. ir 3 mieg. kiekvienam 
bute: didelis sklypas su šoniniu įvažiavimu 
į 2 auto garžą turintį tepalui duobę; ištisas 
skiepas su virtuve sav.; daugelis gelių ir 
priedų — 63-čia ir St. Louis. Skambinkite 
dabar. 

AR NORITE PAROUOTI? 
Savo namą galite parduoti, tik pa­

skambinkite telefonu Mūsų pardavėjai 
sėkmingai. jums patarnaus Mes jums 
galime padėti, nes daugiau stengiamės. 
Namo įvertinimui skambinkite skubiai — 
dabar. 

O'BRIEN FAMILY REALTY 
Tai. — 434-7100 

42 Ir C e n i p f — 2 aukštų mūr pastatas: 
viskas modemu, 2Vi auto mūr garažas: 
(kurta TAVERNA 1-mam aukšte su 3 
kamb butu; 5 kamb . 2 prausyklų butas 
2-ram aukšte. Puikios pajamos — įsikraus-
tymo stovyje. 

(312) 650-1072 

Greitam pardavimui 6 kamb., v/t vo­
nios, šviesių plytų namas; (rengtas rūsys 
su židiniu, centralinis šildymas ir šaldymas; 
2 mašinų garažas — 2 blokai u i Kedzte 
ant 80-tos g-vės. Skambinti nuo 6 v v., 
sekmad nuo 1 iki 9 v.v. 

434-8274 

• 
I I 



RENGINIAI CHICAGOJE 
Spalio 2 d. — Vakaronė su 

poetu Kaziu Bradūnu Lietuvos 
Krikšto sukakt ies ženkle. 

• Jaunimo centro kavinėje 7:30 
vai. vak. Ruošia ateitininkų 
sendraugių skyrius. 

Spalio 3 d. - Vakaras „Pri-
simink kada..." Jaunimo centro 

! didž. salėje rengia „Aušros 
Vartų" tunto J. Daužvardienės 
būrelis. 

. — Cicero jūrų šaulių kuopos 
„Klaipėda" metinis balius 
Šaulių namuose. 

Spalio 3 ir 4 d. - BALFo 
direktorių metinis suvažia­
vimas Putname. 

Spalio 4 d. — Muz. St. Šim­
kaus kūrinių koncertas Jaun. 
centro didž. salėje. Rengia 
„Margutis". 

— Seselių pranciškiečių rė­
mėjų seimas Marijonų 

"vienuolyne. 
Spalio 10 d. — Lietuvos Duk­

terų pokylis Jaunimo centre. 
— Sakių apskr. klubo 50 m. 

jubiliejinis banketas Šaulių 
namuose. 

— LB Vidurio Vakarų apy­
gardos apylinkių pirmininkų 
suvažiavimas Jaunimo centro 
maž. salėje. 

Spalio 10 ir 11 d. — Antro 
Kaimo nauja programa Play-
house salėje. 

Spalio 11 A — Spalio 9-tosios 
(Vilniaus pagrobimo) minėjimas 
Jaunimo centre. Rengia Vil­
niaus Krašto Lietuvių sąjungos 
Chicagos skyrius. 

— Putnamo seselių rėmėjų 
madų paroda Jaun. centro didž. 
salėje. 

Spalio 16 d — Skautininkų,-
kių Ramovės vakaronė Jaun. 
centro kavinėje. 

Spalio 17 d — „Puota jūros 
dugne" — jūrų skautų pokylis 
Jaun. centro didž. salėje. 

— Tauragės klubo 30 metų 
sukaktuvinis banketas Šaulių 
namuose. 

— Alto suvažiavimas Lie­
tuvių Tautiniuose namuose. 

Spalio 17 ir 18 d. — Antro 
Kaimo nauja programa Play-
house salėje. 

Spalio 18 d. — Marytės Bizin-
kauskaitės koncertas Jaunimo 
centre Vasario 16-tosios gim­
nazijai paremti. 

— Teisėjo A. Valuko ir jo 
sūnaus Illinois valstijos pro­
kuroro A. Valuko pagerbimas 
Balzeko Lietuvių Kultūros mu­
ziejuje. 

Spalio 23 d. — Metinės lie­
tuvių fotografų parodos atidary­
mas Čiurlionio galerijoje, Jaun. 
centre. Tęsis iki lapkr. 1 d. Ren­
gia Budrio vardo Lietuvių Foto 
archyvas. 

Spalio 24 d. — „Margučio" 
radijo sukaktuvinis pokylis 
Jaun. centre. 

—Chicagos Anglijos lietuvių 
klubo pokylis Šaulių namuose. 

— Šv. Kazimiero Seserų rė­
mėjų metinė vakarienė Press-
man Hali, 57-tos ir Kedzie gat­
vių kampas. 

Spalio 24-25 d. Antro Kaimo 
nauja programa Playhouse sa­
lėje. 

Spalio 25 d. — Kun. J. Bore-
vičiaus, SJ, 50 metų kunigystės 
sukakties minėjimas Jaun. cen­
tro didž. salėje. 

— Lietuvių Tautodailės insti­
tu to metinės parodos ati­
darymas Balzeko Lietuvių Kul­
tūros muziejaus meno galerijo­
je. 

Spalio 30 • lapkričio 1 d. -
„Ateities" akademinis savait­
galis Jaun. centre. 

Spalio 30 d. - „Ateities" 
Akademinio savaitgalio vaka­
ronė su rašytoju Juozu Krali-
kausku Jaunimo centro 
kavinėje. 

Spalio 31 d. — „Ateities" 
Akademinis savaitgalis Jaun. 
centro Čiurlionio galerijoje. 10 
vai. r. susitikimo kavutė. Pa­
skaitas skaito: dr. Saulius 
Sužiedėlis, dr. Romas Vaštokas 
ir Jonas Pabedinskas. 

— „Ateities" žurnalo metinė 
vakarienė Jaun. centro didž. 
salėje. Jaunimo kūrybos pre­
mijų įteikimas. Muzikinė prog­
rama — „Serenada", trio iš 
Toronto. 

— Lietuvių Fondo jubiliejaus 
banketas Martinioue pokylių 
salėje. 

Lapkričio 1 d. — Marijonų 
Bendradarbių Chicagos apskri­
ties metinis renginys Marijonų 
vienuolyno svetainėje. 

— Vėlinių iškilmės Šv. Kazi­
miero Lietuvių kapinėse. 
Praveda Pasauliečių Komitetas 
ir Šv. Kazimiero kapinių sklypų 
sav. draugija, dalyvaujant šau­
liams ir visuomenei. 

— „Ateities" Akademinis sa­
vaitgalis Ateitininkų namuose 
Lemonte. 11 vai. ryto šv. Mišios, 
užkandžiai. Paskaitas skaito: 
prof. Bronius Vaškelis ir rašy­
tojas Juozas Kralikauskas. 

Lapkričio 6 d. — Vakaronė ir 
Foto parodos premijų įteikimas 
Jaun. centro kavinėje. Progra­
moje Daivos Kezienės vaizda­
juostė „Lietuvos Krikšto jubi­
liejaus iški lmės Romoje". 
Rengia Budrio vardo Lietuvių 
Foto Archyvas. 

— Algimanto Kezio fotografi­
jų parodos atidarymas Čiurlio­
nio galerijoje. Parodos tema: 
Pasaulinės parodos, vykusios 
Knoxville, TN, New Orleans, 
LA, Tsukuba, Japonijoje ir Van-
couver, BC. 

Lapkr . 7 d. — Neolituanų 
šventė Jaun. centro didž. salėje. 

— Lietuvių Operos pokylis su 
tradiciniais laimėjimais Balze­
ko Liet. Kultūros muziejaus 
pokylių salėje. 

— LB Brighton Parko apylin­
kės tradicinis balius Šaulių 
namuose. 

Lapkr . 8 d. — Panevėžiečių 
klubo susirinkimas Jaun. centro 
maž. salėje. 

— Kristijono Donelaičio mo­
kyklų Madų paroda Jaunimo 
centro didž. salėje. 

Lapkr . 13 d. — Kalėdinių 
šiaudinukų gaminimo pamokos 
Balzeko Lietuvių Kultūros 
muziejuje. 

— Santaros — Šviesos vaka­
ronė Jaunimo centro kavinėje. 

Lapkr . 14 d. - Chicagos 
Aukštesniosios lituanistinės 

Lapkričio 21 d. - „Gran 
dies" ansamblio vakaras Jau­
nimo centro didž. salėje. 

— Lietuvių Moterų federaci­
jos 40 metų sukakties minėji­
mas Balzeko Lietuvių Kultūros 
muziejaus „Gintaro" salėje. 

Lapkr. 22 d. — Kariuomenės 
šventės minėjimas Jaun. centro 
maž. salėje. 

Lapkričio 26 d. — Lietuvos 
Krikščionybės jubiliejaus Padė­
kos šv. Mišios Šv. Antano 
parapijos bažnyčioje, Cicero. 

— Vaizdinės dokumentinės 
parodos „Krikščioniškoji Lie­
tuva" at idarymas Jaunimo 
centro Čiurlionio galerijoje. 
Parodą organizuoja Bronius 
Kviklys. 6 vai. vak. 

— Susipažinimo vakaras: jau­
nimui Jaunimo centro didž. 
salėje, o vyresniesiems — ka­
vinėje. 7 vai. vak. 

Lapkričio 27 d. — Lietuvos 
Krikščionybės jubiliejaus šven­
tės atidarymas, akademija su 
kun. dr. A. Paškaus paskaita ir 
literatūros vakaras, organizuo­
jamas Kazio Bradūno, Marijos 
aukšt. mokyklos salėje. 7 vai. 
vak. 

— Programa susijusi su Lietu­
vos Krikščionybės jubiliejumi 4 
vai. p.p. Balzeko Lietuvių Kul­
tūros muziejuje. 

Lapkričio 28 d. — Lietuvos 
Krikščionybės jubiliejaus šven­
tės iškilmingos Mišios Švč. M. 
Marijos Gimimo lietuvių parapi­
jos bažnyčioje Marąuette Parke. 
Celebruoja lietuviai vyskupai ir 
kunigai. 12 vai. vidurdienyje. 

P A R A P I J A OAK BROOK 

Augant gyventojams Oak 
Brook priemiesty, Joliet 
vyskupija nusprendė ten steig­
ti naują parapiją. 

MONTE CARLO BALETAS 

Monte Carlo baletas atvyko į 
Chicagą rugsėjo pabaigoj ir 
spalio pradžioj turėti tris spek­
taklius Chicagos teatre, 175 N. 
State. 

MIRĖ 105 METŲ 

Charles Nugara, buvęs mais­
to krautuvės savininkas Bridge 
porte ir kinų kvartale, mirė rug­
sėjo 24 d. Michael Reese ligoni 
nėję. sulaukęs 105 metus. 

STAIGI MIRTIS 

Arthur Jackson. 66 m., vete­
ranas policijos tarnautojas mirė 
gavęs širdies atką besivydamas 
įtariamą pavogus automobilį. 
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VAIKŲ MIRTINGUMAS 

Iš 10 didžiųjų JAV miestų di­
džiausias vaikų mirtingumas 
yra Detroite. Chicaga vaikų 
mirtingumu užima antrą vietą, 
bet juodųjų kūdikių mirtin­
gumas didžiausias — 23 iš 1000 
naujagimių. 

UŽDARO FABRIKĄ 

General Electric bendrovė 
savo fabriką Cicero uždaro, 
keldamasi į Alabamos valstiją. 
Tarnybos netenka 150 darbi­
ninkų, bet persikėlimas palies 
ir apie 1,250 kitų darbininkų. 

— Lietuvos Krikščionybės 
jubiliejaus koncertas Morton HS 
teatre 7:30 vai. vak. Programą 
atliks Lietuvių Operos choras, 
solistai ir simfoninis orkestras. 

— „Lituanicos" futbolo klubo 
tradicinis pokylis ir pasižymė­
jusių asmenų pagerbimas Lietu­
vių Tautiniuose namuose. 

Lapkričio 29 d. — Lietuvos 
Krikščionybės jubiliejaus dvasi­
nio susitelkimo valanda Jau­
nimo centro didž. salėje 11 vai. 
ryto. 

— Iškilmingos Mišios Chica­
gos arkivyskupijos katedroje. 
Pagrindinis celebrantas ir pa­
mokslą sako kardinolas J. Ber-
nardin. 3 vai. p.p. 

— Pabendravimas Jaunimo 
centro didž. salėje 6 vai. vak. 

— Lietuvos Krikščionybės 
vaizdinės dokumentinės paro­
dos uždarymas Jaun. centro 

mokyklos (ČALM) pokylis Jaun. Čiurlionio galerijoje 8 vai. vak 
centro didž. salėje. 

— JAV LB Lemonto apylin 
kės Rudens balius Ateitininkų 
namuose. 

— Chicagos Liet. Golfo klubo 
metinis banketas Lietuvių Tau­
tiniuose namuose. 

Lapkričio 15 d. - Tilžės 
Akto paskelbimo sukakties 
minėjimas Šaulių namuose. 
Rengia Mažosios Lietuvos Re­
zistencinio sąjūdžio Chicagos 
skyrius. 

— „Lituanicos" tunto sueiga 
Jaunimo centre. 

Lapkričio 15 • sausio 14 d. 
— Lietuviška kalėdinė paroda 
Balzeko Lietuvių Kultūros 
muziejuje. 

Lapkričio 20 d. — Lietuvos 
Krikšto sukakties minėjimo 
prisiminimai skaidrėse ir video 
juostoje. Vakaronė 7:30 vai. 
vak. Jaunimo centro kavinėje. 
Ruošia Chicagos ateitininkų 
sendraugių skyrius. 

— Kalėdinių šiaudinukų ga­
minimo pamokos Balzeko Lie­
tuvių Kultūros muziejuje. 

Gruodžio 6 d. — Jaunimo 
centro metinė vakarienė Jaun. 
centro didž. salėje. 

— Lietuviškos Kūčios Balzeko 
Lietuvių Kultūros muziejuje, 
„Gintaro" salėje. 

Gruodžio 20 d. — Chicagos 
ateitininkų kūčios Jaun. centro 
didž. salėje. 3 vai. p.p. šv. Mišios, 
4 vai. p.p. — Kūčios. Ruošia 
Chicagos ateitininkų sendrau­
gių skyrius, talkinant kitiems 
vienetams. 

Gruodžio 31 d. — Naujųjų 
Metų sutikimas Jaun. centro 
kavinėje. Ruošia „Dainava". 

— Naujųjų metų sutikimas 
Jaun. centro didž. salėje. Ruošia 
Lietuvių Operos choras. 

— Naujųjų Metų sutikimas 
Tautiniuose namuose. Rengia 
Lietuvių Tautinės s-gos Chica­
gos skyrius. 

Jei artimo meilė pasilieka tik 
jausmu, tai nėra jokia meilė. 
Meilė yra veikimas. 

Fr. Heriving 

A.tA. 
VERONICA KRASZIEWSKI 

(KLIKNAITĖ) 

Mirė 1987 m. rugsėjo 29 d., sulaukus 78 m. amžiaus. 
Gimė Lietuvoje, Raseinių apskrityje, Viduklės valsčiuje. 

Amerikoje išgyveno 66 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime brolio duktė Valeria Jass, 

jos vaikai Clarence ir Jacąueline; brolio sūnūs Raymond 
Ludkevicz ir William Miston; giminaitė Stephanie ir Kaspa­
ras Radvila, jo duktė Nijolė Mackevičius ir kiti giminės, 
draugai ir pažįstami. 

Priklausė Lietuvos Dukterų draugijai, Liet.-Amer. piliečių 
klubui, Balfui, Moterų sąjungos kuopai 20, Lietuvos Fondui, 
Šv. Pranciškaus ir Nekalto Prasidėjimo Marijos seselių rėmėjų 
draugijoms, Tėvų Jėzuitų ir Marijonų bendradarbių buvo 
amžina narė. 

Kūnas pašarvotas penktadienį nuo 5 iki 9 v.v. Lack-Lac-
kawicz koplyčioje, 2424 W. 69 St. 

Laidotuvės įvyks šeštadienį, spalio 3 d. Iš koplyčios 9 vai. 
ryto bus atlydėta į Švč. M. Marijos Gimimo parapijos bažnyčią, 
kurioje įvyks gedulingos pamaldos už velionės sielą. Po 
pamaldų bus nulydėta į Šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus gimines, draugus ir pažįs­
tamus dalyvauti šiose laidotuvėse. 
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Nuliūdę giminės. 

Laidotuvių direkt. 
7-1213. 

Steponas C. Lack ir Sūnūs. Tel. 

P A D Ė K A 
A.tA. 

ANTANAS RAMANAUSKAS 
Mūsų mylimas vyras, tėvas ir tėvukas, išgyvenęs beveik 

90 metų, amžinybėn iškeliavo 1987 m., rugpjūčio 3 d. Palai­
dotas Cedar kapinėse, Daytona Beach, Florida, rugpjūčio 
6 d. 

Širdingai dėkojame kunigams, giminėms, draugams ir 
pažįstamiems atsisveikinusiems su Antanu koplyčioje, šv. 
Mišiose ir laidotuvėse. 

Didelė padėka kun. dr. Ruibiui už koplyčioje sukalbėtas 
maldas ir rožančių: taip pat už šv. Mišias su kun. Ruse Šv. 
Povilo bažnyčioje. 

Dėkojame už gražius žodžius koplyčioje Tautininkų var­
du Vytautui Abraičiui iš Palm Coast ir Jonui Daugėlai, 
Daytona Beach Lietuvių klubo pirmininkui. 

Nuoširdi padėka mielai solistei Juzei Krištolai-
tytei-Daugėlienei už giesmes ir muzikui Antanui Skriduliui 
vargonais per šv. Mišias palydint. Dėkojame karsto nešėjams 
dr. Juozui Plikaičiui iš Chicagos, Antanui Akeliui iš San 
Francisco, A. Liaukui iš Hamiltono.Canada, Jonui Daugėlai, 
Stasiui Daržinskiui ir Alfonsui Bacevičiui iš Daytona Beach. 

Širdingai dėkojame užsakiusiems Šv. Mišias, gėles, auko­
jusiems Kronikos išleidimui ir pareiškusiems mums užuojau­
tą raštu ir žodžiu. 

Liko liūdinti žmona Izabelė, sūnus Vytenis su šeima Si­
gita, Kristina. Linna Daytona Beach, duktė Vida su vyru dr. 
Maloney, Farmington, Connecticut, seserys Marytė Akelienė 
St. Petersburg ir Bronė Spudienė, New York, Ona ir Suzana 
Lietuvoje. 
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A.tA. 
Danutė Skaržinskienė-Scott 

(BUBELYTĖ) 

Gyveno Rockford, Illinois. Amerikoje išgyveno 36 metus. 
Po ilgos inkstų ligos, sulaukus 55 metų amžiaus, mirė 

1987 m. rugsėjo 25 d. Palaidota Kalvarijos kapinėse. 
Paliko giliai liūdinčią šeimą: vyrą Joną; dvi dukteris su 

šeimomis — Reginą (Atlanta, GA) ir Virginiją (Phoenix, AZ); 
sūnų Joną (Edward, AZ); brolį Vytautą Bubelį su šeima 
(Rockford, ILi ir motiną Domicėle Bubelienę (Rockford, IL); 
daug giminių Lietuvoje, pažįstamų ir artimų draugų Detroit, 
MI ir Chicago, IL. 

Giliai liūdinti motina. 

Mylimai motinai 

A.tA. 
MARIJAI GRIGAITIENEI 

Lietuvoje mirus, reiškiame gilią užuojautą mūsų 
mielam bičiuliui ALBINUI GRIGAIČIUI ir jo šeimai. 

Adolfas ir Teresė Merkevičiai 
Kazimieras ir Aldona Stašaičiai 
Anelė Ziedienė 
Juozas Suopys 
Ona Rutkauskienė 
Bronė Selenienė 
Lidija Mingėlienė 

GAIDAS-DAIMID 
E U D E I K I S 

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
PATARNAUJA IR CHICAGOS PRIEMIESČIUOSE 

4330-34 S. Cal i fornia Avenue 
Telefonai — 523-0440 ir 523-9852 
4605-07 South Hermitage Avenue 

Telefonas - 927-1741-1 
4348 S. Cal i forn ia Avenue 

Telefonas - 523-0440 

P E T K U S 

MARQUETTE FUNERAL HOME 
TĖVAS IR SUNŪS 

2 5 3 3 West 71 St . , Chicago 
T e l e f o n a s — 476-2345 

1410 S o . 50th A v. . Cicero 
T e l e f o n a s - 863-2108 

STEPONAS C. LACK ir SŪNŪS 
LACKAVVICZ 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
2424 West 69th Street - Tel. RE 7-1213 
11028 Southwest Hwy. - Tel. 974-4410 
9236 S. Roberts Rd. - Tel. 430-5700 

V A S A I T I S - B U T K Ų S 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 

1446 South 50th Avenue 
Cicero, Illinois 

Telefonas — 652-1003 

*u 
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. .Draugo" a t k a r p o j e š i an ­
dien baigėme spausdinti Audro­
nės O B. ..Akmenys, akmenė­
liai" apybraiža. Rytoj pradėsime 
spausdinti ilgesnius Rimvydo 
Sidrio įspūdžius Lš kelionės 
. .Onentas lietuvio akimis" . 

x Kun. A n t a n a s Ke lpšas , 
MIC, buvęs Aušros Vartų pa­
rapijos Chicagoje klebonas, at­
vyko i marijonu vienuolyną prie 
..Draugo", kuriam jis yra išrink­
ta.- vyresniuoju ir provincijos 
ekonomu. J is jau perėmė savo 
pareigas ir pamažu įsijungia i 
šio spaudus namo darbus ir 
reikalus. 

x L i e tuvos Vyčių c h o r o 
naujoji valdyba savo posėdyje 
rugsėjo 29 d. pareigomis pasi­
skirstė: pirmininke Estella Ro-
gers. sekretorė Sabina Henson. 
ižd. Juozas Juška , iždo globėjas 
Albertas Zakarka. vicepirmi­
ninkai Salomėja Daulienė ir 
Albertas Matulis, gaidų tvarky­
tojai Stasė ir Stepas Rudokai ir 
Virginija Bužėnienė. archivare 
Margarita Norvaišienė ir ko­
respondentas Apolinaras P. 
Bagdonas. Art imiausi choro 
uždav in ia i — d a l y v a v i m a s 
iškilmingose pamaldose Šv. 
Vardo katedroje, minint Lie­
tuvos krikšto 600 m. sukakt i ir 
suruošimas metinio pokylio 
1989 m. sausio 16 d. Šaulių 
salėje. 

x Balfo d i r e k t o r i ų me t in i s 
suvaž i av imas bus spalio 3-4 d. 
Putnam. Conn. Iš Chicagos j 
Balfo direktorių suvažiavimą 
vyksta direktoriai Pranas Budi-
ninkas. Kostas Čepaitis. Birutė 
J a s a i t i e n ė . I r ena K r i a u -
čeliūniene. Faustina Mackevi­
čiene. Brone Motušiene direk­
tore ir Balfo centro valdybos 
pirmininkė Marija Rudienė. Di­
rektorių suvažiavime svečiais 
dalyvaus neseniai iš Lietuvos 
atvykę Vytautas. Irena ir Daiva 
Skuodžiai. 

x Žilevičiaus-Kreivėno mu­
z i k o l o g i j o s a r c h y v e , vei­
kiančiame Jaunimo centre, ši 
sekmadieni, spalio 4 d., nuo 1-3 
vai. p.p. bus galima apžiūrėti su 
komp. Stasio Šimkaus kūryba ir 
gyvenimu susijusius ekspona­
tus. 

x I e škoma VYRESNĖ MO­
T E R I S pagelbėt i n a m u o s e 
vyresnio amžiaus moter ia i 
Ateinanti arba galėtų kartu gy­
venti. Skambinti 737-0168. 

( s k j 

x L a i k r a š č i o „ S a n d a r o s " 
gegužinė įvyks šj sekmadieni , 
spalio 4 dieną. Šaulių namuose. 
2417 VV. 43rd St. Šokiams gros 
Gintaro orkestras. Pradžia 12 
vai. Kviečiame visus dalyvauti . 

(ak.) 

x Grei t p a r d u o d u vienos ir 
dviejų seimu namus Chicagoje 
ir apyl inkėse. Skambinkime 
R E MAX F I R S T . R i m a s 
S t a n k u s , tel. 361-5950 arba 
636-6169. 

(sk.) 

x Alb inas Kurkul i s , akcijų 
brokeri-, dirbąs su R o d m a n & 
Renshavv, Inc.. pa ta rnauja 
akcijų bonu. fondu bei kitų ver­
tybių pirkime ir pardavime 
Duodu komisų nuolaidą Susi 
domėjo skambinkite 977-7916. 

< k . i 

x P a s Norman Burs t e iną , 
vienintelį lietuvi kailininką, 
galite gauti puikiausius mo­
teriškus kailius. 679 No. Michi 
gan Ave.. 2-tras aukštas 'įėji­
mas iš Huron St. . ( hicago. IL 
60611. Tel. 263-5826. 

'sk.; 

x Kun . D o n a l d a s Pe t r a i t i s . 
MIC, Marijonu vienuolijos gene­
ral inis vyresnysis , rugsėjo 30 d. 
išvyko a tga l i Romą ir tęs savo 
pareigas. Chicagoje j is pabuvo 
beveik mėnesį , no r s tam t a rpe 
aplankė Mar ianapol io aukš t . 
mokyklą , s u t i k o pop. Joną 
Paul ių II Los Angeles . J i s ta ip 
pat dayvavo ir p a s a k ė lietuviš­
kai ir angliškai ka lbą „Draugo" 
me t in i ame b a n k e t e rugsėjo 27 
d. 

x A m e r i k o s L i e t u v i ų Ta­
r y b a metini suvažiavimą tu rės 
spalio 17 d. Chicagos Lietuvių 
Tautiniuose namuose . Registra­
cija prasidės 8:30 vai . ryto. po­
sėdžiai bus 9:30 vai . Iš vakaro 
de lega tų s u s i p a ž i n i m a s bus 
v a k a r e A m e r i k o s L ie tuv ių 
Tarybos būst inėje . Po posėdžių 
7:30 vai. vak. Lietuvių Tau­
t i n i u o s e n a m u o s e bus 
vakar ienė . 

x B a l z e k o L i e t u v i ų k u l t ū ­
r o s muziejus buvo paminė tas 
. .Xeu York Times"" kelionių 
skyriuje, a p r a š a n t visus Chi­
cagos muziejus prae i to sekma­
dienio leidinv. 

•r-fp?'*' 4**Į 

x Sol. A l g i r d a s Braz i s , ba­
r i t o n a s , i l g a m e t i s Lie tuvių 
operos solis tas, anksčiau dai­
navęs . .Metropol i tan" operoje. 
Margučio r e n g i a m a m e muz. 
Stasio Š imkaus gimimo 100 me­
tų sukakt ies minėjime koncerte 
dainuos solo ir oue tus . Taipgi 
dalyvaus k a n t a t o s ..Atsisveiki­
n imas su tėvyne"" a t l ik ime. Mi-
nėj imas-koncer tas rengiamas 
spalio 4 d. J a u n i m o centre. 

x O p e r o s l a i m i n g ų j ų bil ie­
tų šakne les dauge l i s jau at­
s iuntė Lietuvių operos valdybai 
ir už tai d idel is ačiū , tačiau dar 
d a u g e l i s t e b e d e l s i a . J ų 
t r a u k i m a s bus lapkričio 7 d. 
Operos ba l i aus m e t u Balzeko 
muziejaus Gin ta ro salėje. Todėl 
prašome a ts i l iep t i ir šiuo būdu 
padėti mūsų Opera i kasmet vis 
lab iau s u n k ė j a n č i o s e finan­
sinėse sąlygose. N u o to labai 
d a u g p r i k l a u s o ka sme t in i a i 
operų pa s t a tyma i . 

x K r i m i n a l i n i ų is tor i jų cik­
las ' Pag rob imas 71-je gatvėje. 
Apiplėš imas Marque t t e Parke , 
Žmogžudystė Lemonte . e t o su­
daro didelę dalj naujos A n t r o 
k a i m o programos spalio 10, 11, 
17. 18 ir 24 d.d.. P l a y h o u s e . 
2515 W. 69 St. Bilietai Gif ts 
I n t e r n a t i o n a l 471 1424. 

'sk.) 
x M I A M I B E A C H . F L -

N o r i u į k u r t i L I E T U V I U NA­
M U S p r i e p a t j ū r o s k r a n t o — 
j a u g y v e n a m e 5 l i e tuv ia i . Yra 
dar pa rdav imui 5 studio — 
bu ta i , pi lnai a p s t a t y t i su visais 
patogumais: didelis 15 x 14 pėdų 
s a l i o n o k a m b a r y s , m a ž a s 
valgomasis v i r tuve , rūbinė ir 
p rausykla su vonia ir dušu, du­
jos v i r i m u i ir v ė s i n t u v a s . 
Me tam i š l a i k y m a s 250 dol.: 2 
aukš tu mūr in i s 20 butų namas , 
30 m. senumo. K a i n a 11.000 -
12.000 dol. Š i a m e rajone yra 
d a u g l ietuvių, g r a ž u s naujas 
pa rkas ir Mar ina . Kompanijos 
prez identas ir vedėjas J o n a s 
A u š r a . K a s domitės , skam­
binki te a r r a šyk i t e : K R E N -
WAL C O R P . . c o J O N A S 
A U Š R A , 220 C o l l i n s A v e . -
Ap t . 9 A, M i a m i B e a c h , F L 
33139, te l . (305) 531 -1760. 

(sk.) 

x Dail. Mar i ja Ga ižu t i enė , 
keramikė, pademonstruos kaip 
padaryti lietuviškus keramikos 
tautodailės žaislus — švilpukus 
gyvulių pavidale vaikų muzie­
juje Balzeko Lietuvių kultūros 
muziejuje spalio 4 d., sekma­
dienį, nuo 1 v. iki 3 v. p.p. Taip 
pat įvairių švilpukų skaidrių 
programa ir jų parodėlė iš 
m u z i e j a u s kolekci jos . Visi 
kviečiami. 

x Šv. P r a n c i š k a u s seserų 
r ė m ė j ų Chicagos. apskri t ies 
seimas bus šį sekmadieni, spalio 
4 d.. Marijonų vienuolyno patal­
pose. Šv. Mišios bus Marijonu 
koplyčioje 11 vai. ryto. Pusryčiai 
Marijonų vienuolyno salėje bus 
12 vai., o po to bus ten pat seimo 
posėdžiai, valdybos pranešimai, 
a te i t ies darbų svarstymai ir 
valdybos rinkimai. Kviečiami 
visi rėmėjų nariai ir svečiai 
se ime dalyvauti. 

x Mokytojų s t r e iku i Chi­
c a g o j e n e s i b a i g i a n t , Kr. 
D o n e l a i č i o l i t u a n i s t i n ė s 
mokyklos mokslą pradės spalio 
3 d., šeštadienį, 9 vai. ryto 
Lietuvių liuteronų evangelikų 
„Tėviškės" parapijos patalpose. 
6641 So. Troy Ave. (įėjimas iš 
šono). Bus galima užsiregistruo­
ti, kurie nėra dar užsiregistravę, 
įsigyti vadovėlius. Pamokos 
baigsis 12 vai. Streikui pasibai­
gus . Kr. Donelaičio mokykla vėl 
ve iks McKay mokyklos pa­
talpose. 6901 So. Fairfield Ave., 
nuo 9 vai. rvto iki 1 vai. p.p. 

x Dail. G ied rės Ž u m b a k i e -
n ė s ofortų parodą rengia 
..Chicago Center for the Print" 
galerija. 1509-1513 VV. Fuller-
ton Ave.. Chicago, 111. Paroda 
tęs i s nuo spalio 9 d. iki lapkri­
čio 29 d. Ši galerija y r a viena iš 
k e l i ų žymiaus ių Chicagos 
galerijų, kurios reprezentuoja 
Giedre Zumbakienę Chicagos 
mieste . Atidarymas bus spalio 
9 d. nuo 5 vai. iki 8 vai. vak. įėji­
m a s nemokamas. Meno mėgėjai 
kviečiami dalyvauti atidaryme 
ir parodoje. 

x Birutė Dai l id ienė , Alytė 
L i e p o n i e n ė ir P r a n u t ė 
D o m a n s k i e n ė idėjo labai daug 
darbo ir parode daug suma­
numo, organizuodamos ir pra-
vesdamos sėkmingą naudotų 
daiktų išpardavimą Ateitininku 
namuose. Atei t ininku namų 
t a ryba labai vertina jaunųjų 
atei t ininkių sutelktą finansine 
pagalba ir ypatingai nuoširdžią 
pa r ama . 

x Lietuvių B e n d r u o m e n ė s 
B r i g h t o n P a r k o apyl inkes 
valdyba rengia pietus šį sekma­
dienį , spalio 4 d., nuo 11 iki 1 
vai . Nekalto Prasidėjimo pa­
rapijos salėje. Visuomenė kvie­
č iama atsilankyti. Pe lnas ski­
r i a m a s švietimo ir kultūros 
reikalams. Nariai t u rė s progą 
susimokėti solidarumo mokestį. 

x Melrose P a r k o ir apy­
l i n k ė s Lie tuv ių B e n d r u o ­
m e n ė ruošia savo tradicinius 
p ie tus — Octoberfest šių metų 
spalio 11 d., sekmadienį. Eagles 
Ha l i . 147 Broadvvay, Melrose 
P a r k . Pradžia 12 vai . Šeimi­
n inkės paruoš skanius lietuviš­
k u s pietus, prikeps įvairių py­
r agu , atsigaivinimui kava ir 
k i t i gėr imai . Bus sukamas 
. . l a i m ė s r a t a s " i r k i tok ie 
laimėjimai. Valdyba nuoširdžiai 
kviečia visus Melrose Parko ir 
apylinkės lietuvius atsi lankyti 
ir praleisti linksmai pažįstamu 
t a rpe sekmadienio popietę. Tuo 
pačiu paremsite Bendruomene, 
ku r i dirba pavergtos tėvynės 
labui . 

x „ D a i n a v o s " a n s a m b l i s 
s p a l i o ! d. Jaunimo centre muz. 
S tas io Šimkaus gimimo 100 
m e t ų s u k a k t i e s minėji­
me koncerte atliks kanta tą atsi­
sveikinimas su tėvyne. Solistai 
— Algirdas Brazis, Audronė 
Gaižiūnienė ir Roma Mastienė 
Diriguos Emilija Sakadolskie-
nė. Akompanuos Manigirdas 
Motekaitis. Minojimas-koncor-
t a s prasidės 3 vai. p.p. punk 
tua l ia i . 
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Sol. Marytė Bizinkauskaitė. atvykstanti koncertuoti į Chicaga. 

CHICAG0J IR APYLINKĖSE 
MARYTE 

BIZINKAUSKAITĖ -
KYLANTI O P E R O S 

ŽVAIGŽDĖ 

M a r y t ė B i z i n k a u s k a i t ė , 
operos solistė, sopranas, y r a 
trečios kartos Amerikos lietu­
vaitė šiuo metu dainuojanti To­
ronto operoje. Ji yra l ietuvaitė 
ne tik iš vardo, bet ji nori lietu­
vaite ir būti . Tai yra gana r e t a s 
ir gražus pavyzdys, ir m e s 
tur ime ja didžiuotis. Gal ir ne­
vertėtų užpildyti Jaunimo cen­
t ro salę vien dėl to. kad ji l ietu­
vaitė. Lietuvaičių kol kas mes 
da r tur ime, bet ji y r a kylant i 
operos žvaigždė. Koncertus lan­
kančiai Chicagos visuomenei 
jau ji turė tų būti šiek t i ek 
žinoma, bet tiems, kur ie norėtų 
plačiau susipažinti sujos biogra­
fija, tai ją suglaustai pateik­
sime. Savaime suprantama, gal 
nebūtų įdomu žinoti, kada ir 
kur ji gimė. Apie moterų amžių, 
nors ir jaunų, kalbėti yra g a n a 
pavojinga, tai rašantysis sau­
gumo dėlei nuo to ir susi laikys. 
Be to. mums svarbiau žinoti 
apie jos, kaip d a i n i n i n k ė s , 
karjerą. 

1983 m. ji baigė muzikos stu­
dijas Bostono konservatorijoje. 
Baigusi studijas dainavo šiuose 
operų pastatymuose: ..Šikšno­
sparniuose"*. ..Madame Butter-
fly" ir „Rožių kavalieriuje'". 

1985 m. ji laimėjo Metropoli­
t am operos varžybas. Metropoli­

t a m operos koncerte muzikos 
kritikų ji buvo išskirta, kaip vie­
n i n t e l ė d a i n i n i n k ė , k u r i 
„elektrizavo" auditoriją atliki­
mo tobulumu ir menine drąsa 
'bravūra). New Yorko „Daily 
Nevvs" pažymėjo, kad Marytė 
buvo dainininkė, kur i aiškiu 
kristaliniu balsu užpilde operos 
salę ir jos a t l ik ta „Rusalka" lai­
mėjo didžiausias ovacijas (big-
gest bravas). Šio Metropolitain 
operos pasirodymo ir pasižymė­
j imo pasėkoje buvo angažuota 
serijai koncertų su South Jersey 
simfoniniu orkestru. 

1985 m. ji baigė Curt is muzi­
kos inst i tutą Philadelphijoje 
muzikos magistro laipsniu. Jos 
operų reper tuaras y ra gana 
platus, didele dalis tų operų 
mūsų p la tesne i v isuomenei 
n ė r a ž i n o m o s , t a d jų ir 
neminėsiu. Dainavo Musetos 
rolę Puccini „Bohemoje". Ji yra 
dainavusi su šiomis operų kom­
panijomis: Chatauga Opera Co.. 
Cape Cod Lyric opera, Santa Fe 
Opera Co.. Magnus Dux (La­
pinsko operos Co.) ir dabar To­
ronto operoje. Kaip koncertinė 
solistė yra turėjusi daugiau kaip 
100 koncertų Amerikoje. Ka­
nadoje ir Vokietijoje. 

Dabar ji mielai sutiko duoti 
koncertą Vasario 16 gimnazijos 
rėmimo re ikalams. Kaip žino­
me, gimnazija vykdo dideles sta­
tybas, tad ir mūsų parama yra 
reikalinga. Tad bent šiuo būdu 
pris idėkime prie gimnazijos 

JA VALSTYBĖSE 

— Kun. L e o n a r d o Andrie-
k a u s , žinomo poeto, eilėraščių 
rinkinys „Balsai iš Anapus" bus 
išleistas šį rudenį. Šis rinkinys 
yra laimėjęs Ateitininkų-federa-

cijos poezijos konkurse pirmą 
vietą. Leidžia lietuviai pranciš­
konai Lietuvos krikšto jubilie­
j in iams metams pažymėti. 

— Muz. Nijolė Ulėnienė, tu­
rinti savo muzikos studiją New 
Yorke. buvo septynioms savai­
t ė m s i švykus i į Europą. 
Aplankė Vokietiją, Austriją, I-
taliją, Angliją, dalyvavo muzikų 
p a s i t a r i m u o s e ir simpoziu­
muose. Anglijoje buvo art i 300 
d a l y v i u . d a u g i a u s i a iš 
Amerikos. Dabar ji jau pradeda 
savo muzikos mokyklą. 

— M a j o r a s A r ū n a s Šiultė, 
pasižymėjęs aviacijoje Ame­
rikoj, Vietname ir Europoj, 
šiomis dienomis buvo pakeltas 
į pulkininko leitenanto laipsnį. 
J i s j au yra išskraidęs 2600 
valandų kaip pilotas. Baigęs 
aukštuosius mokslus tiek ka­
rinėje srityje, tiek vadovavime. 
Pik. Įeit. Arūnas Šiultė vertai 
pasipuošė šia aviatoriaus uni­
forma. Jis y ra kilęs iš New 
Yorko, Celestinos ir a.a. Vlado 
Šiulčių sūnus. Vedęs taip pat iš 
Nevv Yorko Rasą Sodaitytę. 

— L o s A n g e l e s Šv. 
Kazimiero lietuvių parapija iš­
siuntinėjo laimėjimų bilietėlius, 
kuriais galima laimėti vieną iš 
aštuonių laimingų bilietų, nes 
t a m r e i k a l u i sk i r i ama 
tūks tant inė . 

— Vysk . P a u l i u s Baltakis 
buvo vyskupų suvažiavime, lan­
kant is Los Angeles mieste po­
piežiui Jonui Pauliui II. Jis 
buvo sustojęs Šv. Kazimiero pa­
rapijos klebonijoje. Ta proga 
palaimino moterystės sakra­
mentą Laimos Sturonytės su 
P a u l i u m A n t a n a i č i u . Jis 
dalyvavo susikaupimo valan­
dėlėje, kuriai arkivyskupijoje iš 
šios parapijos priklauso Dalilė 
Polikaitienė, Vita Vilkienė ir 
Gintaras Grušas. Parapiečiai 
džiaugėsi vysk. P. Baltakio pa­
ta r imais ir dalyvavimu. 

— L i e t u v o s k r ikšč ionybės 
j u b i l i e j a u s minė j imas Los 
Angeles Šv. Vibianos katedroje 
bus lapkričio 22 d., sekmadienį, 
10:30 vai. ryto. Vysk. John 
Ward katedroje laikys iškil­
mingas koncelebracines šv. Mi­
šias ir pasakys pamokslą. Su 
vyskupu J. Ward šv. Mišias 
laikys vysk. Paulius Baltakis ir 
katedros klebonas prel. Royale 
Vadakin bei svečiai kunigai. 

Vėliau Nevv Otani viešbutyj 
bus banketas , kur iame daly 
vaus Bažnyčios ir va ldžio 
atstovai. 

— Šar lo t ė i r Vincas R u s e t 
kai , gyveną vasaromis Mund 
Park vietovėje pasistatė nauj 
ir prabangią vilą. Ją pašventin 
ir joje šv. Mišias a t la ikė k u r 
Ant. Valiuška. Ta proga buv 
g r a ž u s p a b e n d r a v i m a s ii 
pasižmonėjmas. 

— K a z y s Kulas iš South 
būry, Conn.. buvo nuvykęs \ 
Arizoną ir apsistojęs S u n City 
mieste. Ta proga jis susipažino 
su vietos lietuviais ir l ietuvių 
misija. 

ARGENTINOJE 

— Ses . Ange l ika D a m a r o 
da i tė , dirbanti Rosario šalpos 
srityje, rugpjūčio 30 d. šv. Mišio 
mis. ku r i a s Šv. K a z i m i e r e 
bažnyčioje atlaikė kun. Anibal 
Villan, MIC, proginį pamokslą 
pasakė kun. Juozas Marg i s 
MIC, ir vaišėmis, kuriose daly 
vavo daug parapiečių ir vietinių 
žmonių, atšventė savo vienuoliš­
ko gyvenimo 50 metų sukak t į . 
J i Avellanedoje prie Buenos 
Aires darbavosi 30 metų, pen­
kerius metus buvo naujokyno 
vedėja Korduboje, dabar dau­
giau kaip penkerius me tus dar­
buojasi tarp šalpos re ika l ingų 
žmonių. Savo nuoširdžiu ir 
š v e l n i u būdu ji y r a užs i ­
t a rnavus i labai didelę visų 
meilę ir pagarbą. 

ANGLIJOJ 

Londono Šv. Kazimiero bažny­
čioje, rugsėjo 19 dieną k u n i g a s 
Jonas Sakevičius, MIC, palai­
mino moterystės s ak ramen tą 
Jus t ino Černiaus ir B ronės 
Namajuškienės (abu jauniej i 
našliai). Mišių metu giedojo pa­
rapijos choras, kuriam vadovavo 
V incas O 'Br i en . J u s t i n a s 
Černius yra parapijos choro il­
g a m e t i s vedė jas , o B r o n ė 
Namajuškienė taip pat i lgametė 
choristė. Po Mišių vstuvinės vai­
šės vyko Londono sporto ir 
socialinio klubo salėje. Vaišes 
su r engė Veronika J u r i e n ė . 
Vestuvių programai vadovavo 
Stasys Kasparas. J aunavedės 
sūnus Rimantas Nemajuška 

buvo atvykęs į savo motinos ves­
tuves iš Auckland, Nau jos 
Zelandijos. Vestuvėse dalyvavo 
apie 80 kviestų svečių ir plat i 
Jus t ino Černiaus šeima. An­
trosios jaunystės jaunies iems 
l inkime gražaus še imynin io 
gyvenimo. 

Giedrės Xunib.il' 
lapkričio 29 A 
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užsibrėžtų p ianų vykdymo. 
Koncertas rengiamas spalio 18 
d. 3 v. p.p. Jaunimo centre. 
Bilietai gaunami Vaznelių pre­
kyboje, o prieš koncertą prie 
įėjimo. Visuomenė kviečiama 
gausiai dalvvauti . 

J . Ž. 

C I C E R O P R A D E D A 
R U D E N I N Į B A L F O V A J Ų 

Balfo Cicero skyriaus valdyba 
rugsėjo 23 d. posėdyje aptarė 
rudeninio vajaus reikalus ir 
paskirstė aukų rinkimo rajonus. 
Rinkėjai apvaikščios ne vien 
Cicero lietuvių sodybas, bet 
aplankys ir kaimynystėje gyve­
n a n č i u s l i e tuv ius : Bervvyn. 
Riverside, Oak Park. Westside. 
Westchester ir kt. Aukas rinks 
valdybos nariai: A. Zailskas. Č. 
Bačinskienė. D. Pareigienė ir J. 
S k a m i e n e . Be to . ka ip ir 
kasmet , a u k a s r inks uolūs 
skyriaus balfininkai: J. Dekeris. 
S. Didžiulienė. J. Mikulis, B. 
Novickis, St. Pranckevičius. 
Skyr iaus pirm. Pr. Budininkas 
išrinks aukas laiškais iš toliau 
gyvenančių Balfo rėmėjų. 

Aukų rinkėjai tikisi grįžti su 
p i l n a i s a u k ų krepše l i a i s , 
aplankius geraširdžius auko­
tojus, norinčius padėti į vargą 
patekusiems lietuviams. Jau ne 

k a r t ą e s a m e p a t y r ę t i k r ą 
džiaugsmą, kai Balfas ne tuščio­
mis rankomis sut inka Sibiro 
kalinį a r bėglį, prasiveržusį pro 
geležinę uždangą, o taip pa t , kai 
žinome, kaip Balfas padeda 
vargą lengvinti kur t ik ta i lietu­
vis besiranda. Cicero Balfo sky­
riaus žmonės jau tiesiogiai y ra 
rėmę ir suteikę globą v i enam 
iš vergi jos i š t r ū k u s i a m 
lietuviui. 

Su savo pagalba k iekvienas 
visokeriopai galime pris idėt i 
prie taip svarbaus šalpos darbo, 
kurį organizuoja Balfo centro 
valdyba su direktorių t a ryba . 
Spalio mėnesį Balfas y r a pasi­
rinkęs savo rudeniniam vajui. 
Tuomet būriai aukų r inkėjų 
pasiskleidžia po viso krašto išei­
viją, ieškodami lietuviškų ar­
timo meilės širdžių, kur ios y ra 
pagrindinis šalpos šal t inis . 

Spalio 3-4 dienomis Balfo di­
rektoriai suvažiuoja į savo me­
t in į s u s i r i n k i m ą , P u t n a m , 
Conn.. (seselių vienuolyno pa­
talpose >• kuriame aptars Balfo 
įvykdytus darbus , n u m a t y s 
ateities planus ir bus Balfo 
archyvo kambario pašven t i ­
nimas. Iš Cicero vyksta sky­
riaus pirm. direktorius P r a n a s 
Budininkas ir direktore Bronė 
Motušiene. 

B . M. 
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